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ovember in december sta meseca praznikov. V no-
vembru praznujemo državni praznik Dan Rudolfa 
Maistra, ki pa ni dela prost dan. Praznujemo ga 
od leta 2005.

Osrednja proslava ob državnem prazniku spominskem dnevu 
Rudolfa Maistra je potekala v športni dvorani občine Žiri, v torek, 
22. 11. 2019, ob 18.00. Bil je turoben, deževen novembrski večer, 
vendar je v dvorani gorelo slovensko srce. Dvorana je bila nabito 
polna občanov, obiskovalcev, gostov in nastopajočih. S svojo priso-
tnostjo so nas počastili predsednik države Borut Pahor, podpred-
sednik državnega zbora Danijel Krivec, načelnik general štaba SV 
Robert Glavaš, poslanci, in sicer med njimi tudi bivši dolgoletni 
župan občine Žiri, Janez Žakelj ter državni sekretarji, podžupan 
mestne občine Žiri, župani sosednjih občin, predstavniki SV, pred-
sedniki, praporščaki in ostali predstavniki veteranskih organizacij, 
predsedniki in člani društev povezanih v Zvezo društev general 
Maister, častni predsednik ZDGM mag. Milan Lovrenčič, 25 potom-
cev maistrovih borcev iz občine Žiri in obiskovalci ter nastopajoči.
Smo ponosna dežela.
Nihče ne ljubi domovine, ker je velika, temveč ker je njego-
va. (Slovenski pregovor)
Domovina je naša ljuba mati! Bodimo si med seboj kakor otroci in 
pomagajmo iz vseh moči k sreči domovine in vsakega prebivalca. 
(Anton Martin Slomšek)
Zelo lepo je Domovini napisal poezijo Simon Gregorčič: »Oj mati 
moja domovina, ljubezen moja ti edina, ti moja skrb in boleči-
na, …«
Ivan Cankar je v svojem delu Kurent zapisal: »O domovina, ko te 
je Bog ustvaril, te je blagoslovil z obema rokama in je rekel: ‘Tod 
bodo živeli veseli ljudje!‘« 
General Rudolf Maister (1874-1934) je s svojimi borci ob koncu 
prve svetovne vojne, po razpadu avstro-ogrske monarhije, dosegel, 
da je velik del slovenskega narodnostnega in govornega območja 
Štajerske in Koroške prišel pod slovensko oziroma jugoslovansko 
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upravo. Rudolf Maister se je z vsem srcem odzval klicu domovine. 
Pridružilo se mu je nekaj tisoč mož, ki so bili pripravljeni za ohra-
nitev slovenskih meja plačati tudi najvišjo ceno. Maistrovi borci so 
bili prva slovenska vojska. 
Rudolf Maister je bil tudi pesnik, slikar in velik ljubitelj knjig. 
Ustvarjal v moderni, kot Cankar in Župančič. 
Napisal je pesem Jaz te imenujem mati, v kateri v ospredje postavlja 
svojo domovino.

Rudolf Maister:  
Jaz te imenujem mati 

Jaz te imenujem mati, 
ker sem tvoj sin
in ker imaš mehko srce kakor mati. 

Jaz te imenujem mati,
ker imaš solzo za mojo žalost
in smeh za moje veselje. 

Jaz te imenujem mati, 
ker si moj dom 
in ker mi daješ tolažbo ob hudih urah. 
Jaz te imenujem mati,
ker imaš kruh za mojo lakoto 
in posteljo za mojo bolezen. 

Jaz te imenujem mati. –
Kako naj tebe imenujem, 
domovina?

Domovina je bila in bo tudi v prihodnje v navdih mnogim.
Živimo v negotovih časih, v neposredni bližini naše domovine divja 
vojna. Vse preveč govorimo o vojni. Več bi morali govoriti o miru. 
Nič ni samoumevnega, tudi mir ne. Mnogo preveč življenj je uga-
snilo v vojnah. Vendar vedno obstaja upanje, da s skupnimi močmi 
lahko premagamo zlo.
S sodelovalnim in povezovalnim delom bomo tudi v prihodnje, kot 
civilna iniciativa, širili med ljudi domoljubje ter družbi nastavljali 
ogledalo. Skupaj in z optimizmom bomo lahko izpeljali zastavljene 
cilje. V letošnjem letu smo izvedli številne aktivnosti. Veliko do-
godkov je zapisanih in opisanih prav v tej številki. 
Spoštovani domoljubi, članice in člani društev združenih v Zvezo 
društev general Maister, iskreno se vam zahvaljujem za vaše ak-
tivnosti, spodbude, dejavnosti, s katerimi širimo prepoznavnost 
Zveze društev general Maister v osrednjem slovenskem prostoru. 
Ob koncu leta želim, naj nas prihajajoči prazniki še bolj povežejo, 
navdihnejo z novimi idejami, drznostjo in pogumom.
 

Želim lepo praznovanje ob dnevu samostojnosti in 
enotnosti, miren božič in vse dobro v novem letu! 

 
S R E Č N O 2023

/mag. LUČKA LAZAREV ŠERBEC
predsednica ZDGM
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/ŽIRI, 22. 11. 2022. OSREDNJA PROSLAVA ob državnem pra-
zniku dnevu Rudolfa Maistra je potekala v športni dvorani ob-
čine Žiri, v torek, 22. 11. 2019, ob 18.00. Bil je turoben, deževen 
novembrski večer, vendar je v dvorani gorelo slovensko srce. 
Dvorana je bila nabito polna občanov, obiskovalcev, gostov in 
nastopajočih. S svojo prisotnostjo so nas počastili predsednik 
države Borut Pahor, podpredsednik državnega zbora Danijel 
Krivec, načelnik general štaba SV Robert Glavaš, poslanci, in 
sicer med njimi tudi bivši dolgoletni župan občine Žiri, Janez 
Žakelj ter državni sekretarji, podžupan občine Žiri v funkciji 
vršilca dolžnosti župana občine Žiri Jože Stanonik, župani so-
sednjih občin, predstavniki SV, predsedniki, praporščaki in ostali 
predstavniki veteranskih organizacij, predsedniki in člani društev 
povezanih v Zvezo društev general Maister, častni predsednik 
ZDGM mag. Milan Lovrenčič, 25 potomcev Maistrovih borcev 
iz občine Žiri in obiskovalci ter nastopajoči.
Nekdanji župan in sedanji poslanec državnega zbora Janez Žakelj 
se je na slovesnosti v Žireh najprej zahvalil DDGRM Žiri, ki so 
ga ustanovili leta 2019 z namenom, da se ohranijo spomin na 
generala Maistra in njegove borce, med katerimi jih je bilo 42 
tudi iz Žirov. 
»Že doslej so storili veliko za prepoznavnost tega dela naše 
zgodovine, ki ga še vedno premalo poznamo, zato smo jim 
lahko hvaležni za ozaveščanje in dokumentiranje tega časa.« 
V Žireh so ponosni, da so bili tudi njihovi dedje del zgodovine 
našega naroda, ki jo je pisal prvi general slovenske vojske Rudolf 
Maister, je dejal Žakelj in poudaril, da Maister ni bil le vojak in 
odličen strateg, ampak vsestranski mož, športnik, slikar, pesnik 
in ljubitelj zapisane besede.
»Bil je mož velikih dejanj – pokončen, odločen in pogumen. Te 
lastnosti so zagotovile, da lahko živimo v samostojni državi in 
sami pišemo svojo zgodovino.«
/POZDRAVNI NAGOVOR PREDSEDNICE ZDGM mag. Lučke 
Lazarev Šerbec na predvečer dneva Rudolfa Maistra na 
osrednji proslavi Zveze društev general Maister v Žireh
Spoštovani gospod predsednik republike Borut Pahor, 
Spoštovani gospod podžupan, spoštovani visoki gostje, gospe 
in gospodje.
V vseh nas bije slovensko srce in prav takšno, polnokrvno slo-
vensko, je bilo v možu, vojaku in zavednem Slovencu, ki se ga 
že tradicionalno spominjamo v teh novembrskih dneh.
Govorimo seveda o Rudolfu Maistru, generalu, pesniku, ljubi-
telju knjig in slovenske besede, ki mu gre zahvala, da smemo 
v slovenskem jeziku reči preprosto »Hvala«. Tudi preprost poz-
drav, kot je »dober dan« ima drugačen zven, kot v katerem koli 
drugem jeziku in domača dobrodošlica še posebej poboža dušo.
Zatorej: dober dan in dobrodošli na naši prireditvi!

Spoštovani! Ob praznikih je prav, da se spomnimo prelomnih 
trenutkov v slovenski zgodovini. General Rudolf Maister je bil 
človek, ki se je v za Slovence pravem zgodovinskem trenut-
ku znašel na pravem mestu. Neizpodbitno je, da danes ne 
bi imeli slovenske Štajerske, slovenske Koroške in slovenskega 
Prekmurja, če ne bi bilo generala Maistra in njegovih borcev 
za severno mejo. Takšnega veličastnega zgodovinskega dejanja 
so zmožni samo pokončni in zavedni ljudje.
In zaradi česa je njegovo dejanje pomembno? Predvsem zaradi 
dvojega:
• zaradi Maistrovega pogumnega upora, nastopa proti 
nasprotnikom slovenske narodne emancipacije novembra in 
decembra 1918 in v naslednjih mesecih leta 1919,
• da je Maribor in štajersko Podravje, posledično pa tudi 
Prekmurje, zagotovil za narodno matico Slovenci obstajamo 
zaradi moči posameznikov, ki se niso uklonili.
Ob razpadu Avstro Ogrske monarhije, v viharju 1. svetovne 
vojne, je Rudolf Maister svoje vojaške izkušnje in domoljubne 
želje usmeril v uresničitev priložnosti za nastanek slovenske 
nacionalne države.
Spoštovani! Kakšna osebnost je bil Rudolf Maister ? Nikakor 
ni bil samo vojak. Bil je vsestranska osebnost. Globoko v svoji 
notranjosti je bil umetniška duša, ljubeči oče, pesnik, športnik, 
ljubitelj glasbe in priložnostni slikar ter tudi bibliofil.
Ni pomembno le, da ohranimo zgodovinski spomin, ampak je 
pomemben tudi zgled, kaj zmore odločnost in pogum posame-
znika oz. skupine ljudi.
»Junak živi, da umre, rojakom v ponos, domovini v slavo.« 
Življenje je poleg svobode največja vrednota.
Se zavedamo koliko življenj je bilo žrtvovanih za našo svo-
bodo? Premalo. Res je da moramo razmišljati o prihodnosti, 
spremljati nove izume in odkritja. Vendar v vsej tej naglici 
si moramo vzeti čas za spomin na ljudi, ki so sooblikovali 
našo sedanjost. Prav v zDGM, ki predstavlja 28 društev širom 
Slovenije, ohranjamo spomin in kulturno dediščino na gene-
rala Rudolfa Maistra in njegove borce za severno mejo z raz-
ličnimi dejavnostmi.
Spoštovani! General Rudolf Maister in njegovi borci niso po-
zabljeni, dokler živi njegov rod. Tudi sedanji čas potrebuje ljudi 
Maistrovega kova: odločne, samozavestne in pogumne, spretne 
in prisebne, socialno čuteče in človeško prisrčne, nesebične in 
poštene, domoljube z umetniško dušo!
Ljudi z vsaj trohico Maistrove karizme!
Vizija generala Maistra in borcev za severno mejo, naj ponosno 
živi še danes.
Čestitke ob prihajajočem državnem prazniku – dnevu Rudolfa 
Maistra!

Osrednja proslava ob 
državnem prazniku 

dnevu Rudolfa Maistra

/ŽIRI
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/OSREDNJA PROSLAVA OB DRŽAVNEM PRAZNIKU DNEVU RUDOLFA MAISTRA
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/OSREDNJA PROSLAVA OB DRŽAVNEM PRAZNIKU DNEVU RUDOLFA MAISTRA
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/PREDSEDNIK REPUBLIKE SLOVENIJE Borut Pahor se je 
na povabilo mag. Lučke Lazarev Šerbec, predsednice Zveze 
društev general Maister, udeležil osrednje slovesnosti ob 
državnem prazniku, dnevu Rudolfa Maistra. 
Predsednik republike je bil na slovesnosti slavnostni govornik.
Spoštovani gospod podžupan, spoštovana gospa predsednica, 
visoki gostje, gospe in gospodje.
Jutri bo državni praznik, dan Rudolfa Maistra. To je vselej 
lepa priložnost, da ohranimo in okrepimo spomin nanj in na 
dogodke, ki jim je dal pečat.
Maistrovi vojaški in politični dosežki neposredno utemeljujejo 
samostojno slovensko državo.
Brez njegovih hrabrih odločitev bi prav mogoče Slovenci po 
prvi svetovni vojni in sicer ostali brez Štajerske.
Brez njih bi bili ozemeljsko prikrajšani. Njemu in njegovim 
borcem gre zasluga, da smo Slovenci v nemirnem dvajsetem 
stoletju zaokrožili ozemeljsko celovitost Slovenije, naposled kot 
samostojne in neodvisne države.
Rudolf Maister ostaja zgled pogumnega vizionarja, velike na-
rodno zavedne osebnosti, intelektualca, častnika in kulturnika, 
ki se ni bal izpostaviti za visoke cilje slovenstva, kot jih je tedaj 
odlično razumel.
Na predvečer državnega praznika, ki slavi Maistra, njegovo 
slovenstvo, vizionarstvo in pogum, bi rad rekel nekaj zaključnih 
priložnostnih besed o tem, kakšni najbolj temeljni občutki me 
tik pred koncem 10-letnega mandata prevevajo v zvezi z ne-
katerimi fundamentalnimi vprašanji prihodnosti naše nacije 
in države.
PRVič. V resnici ne vemo, kakšna bo prihodnost. Če bi se proti 
naši volji zgodilo karkoli takega, kar nas bi utegnilo ogrožati 
kot narod in državo, ne smemo za nobeno ceno iti eden proti 
drugemu, temveč edino eden z drugim, skupaj. Slovenska spra-
va in edinost sta v tem smislu življenjskega pomena.
DRuGič. Za narodno in državljansko enotnost si je vredno in 
odločilno prizadevati v prelomnih zgodovinskih trenutkih, sicer 
pa za normalno reševanje vseh majhnih in velikih problemov 
zadostuje iskreno sodelovanje, medsebojno spoštovanje in 
strpnost do drugačnosti.
TReTjič. Slovenci ne moremo sami odločiti o usodnih zadevah 
sveta, kakor noben drug narod sam ne. O eni stvari pa odlo-
čamo sami; to je o naših medsebojnih odnosih. O tem ne more 
namesto nas odločati nihče drug.
Zato se moramo vsak dan vsi truditi, da ti vzajemno spoštljivi 
odnosi gradijo in krepijo našo narodno in državljansko skup-
nost, kot solidarno in vključujočo družbo.
čeTRTič. Nič ne smemo imeti za samoumevno, tudi naše 
lastne države ne in ne Evropske unije kot naše širše domovine. 
Eno in drugo ni popolno in brez napak, vendar je nekaj naj-
boljšega, kar se je Slovencem v zgodovini zgodilo. Zato moramo 
paziti na oboje, na Evropsko unijo in zlasti na našo državo, ki 
je za naš obstoj ultimativnega pomena.
PeTič. Demokracija je sveti gral naše narodne in državljanske 
skupnosti. Iz zgodovinske izkušnje vemo, da ima neposreden 
državotvorni pomen.
Ni samo oblika in vsebina politične ureditve, je konstitutivna 
za našo narodno enotnost, brez katere bi utegnili znova tvegati 
tragičen narodni razkol.
ŠeSTič. Slovenija ima vse možnosti za slavno prihodnost. 

Imamo vse materialne in duhovne gradnike zanjo. Od naše 
čudovite dežele do čudovitih ljudi.
Vse, kar smo ustvarili, smo ustvarili bolj ali manj sami, tudi 
državo. Poleg vsega imamo vse potrebne zgodovinske izkušnje 
in nauke, da ne ponavljamo napak, temveč ponavljamo in 
nadgrajujemo slavne dosežke.
In naposled. Dokler bo obstajal med nami iskren občutek, da 
se ne glede na razlike, razhajanja, nestrinjanja in celo zamere 
lahko vedno zanesemo na drugega, ni v prihodnosti nič takega, 
kar bi moralo zbujati strah.
Dokler bo tako, in zato smo odgovorni edinole sami, lahko na 
prihodnost, ki je ne poznamo, gledamo z velikim upanjem.
V pomembni meri, spoštovana gospa predsednica, k temu pri-
speva tudi Zveza društev general Maister, ki skrbi za spomin 
na karizmatično osebnost, hkrati pa v odprtem duhu vzgaja 
ljubeč odnos do domovine.
Spoštovane Slovenke in Slovenci doma in vsepovsod po svetu, 
spoštovane državljanke in državljani, sprejmite, prosim, moje 
iskrene čestitke ob jutrišnjem državnem prazniku, dnevu ge-
nerala Maistra.
SRečno SloVenija.

/PRISOTNOST VNUKA GENERALA MAISTRA - Boruta 
Maistra ter prisotnost, 25 hčera in sinov, potomcev Maistrovih 
borcev, so osrednji proslavi ob dnevu Rudolfa Maistra dali pose-
ben pridih svečanosti. Predsednik republike Borut Pahor, pred-
sednica ZDGM mag. Lučka Lazarev Šerbec ter podžupan občine 
Žiri Jože Stanonik so se po prireditvi, ki jo je režirala profesorica 
Maja Justin Jerman, rokovali z vnukom generala Maistra ter po-
tomci Maistrovih borcev.
/Na proslavi so nastopili:
• oRKeSTeR SloVenSKe VojSKe z dirigentom Mitjo Dragoličem,
• GlaVni PRaPoRŠčaK Zveze veteranov vojne za Slovenijo 
Dominik Grmek, PRaPoRŠčaKi: Zveza društev General Maister, 
Društvo za negovanje rodoljubnih tradicij TiGR Primorske, 
Zveza borcev za vrednote noB Slovenije, Zveza Veteranov voj-
ne za Slovenijo, Zveza policijskih veteranskih društev SeVeR, 
Zveza društev in klubov MoRiS, Zveza slovenskih častnikov, 
Zveza društev vojnih invalidov Slovenije, Zveza društev civilnih 
invalidov vojn Slovenije in prapori društev General Maister in 
Franjo Malgaj.
• aKaDeMSKi PeVSKi ZBoR Franceta Prešerna iz Kranja z diri-
gentom Erikom Šmidom,
• SoliSTi: Darja Švajger, Anja Zemljarič in Anton Habjan,
• ReciTaToRji: Tamara Humar, Nika Kristan, Denis Jurca in Tine 
Kramperšek,
• učenci oŠ Žiri - Kolaž odlomkov šolskega natečaja, Izidora 
Kopač, Anja Reven, Liza Poljanšek, Sara Naglič, Neja Peternel, 
Nejc Novak, Nejc Dolenc, Nejc Filipič
• SKuPina jeSen: Tina Žakelj, Neža Oblak, Maja Kastelec, 
Klemen Mlinar, Luka Capuder.

/POSEBNA ZAHVALA ZA USPEŠNO IN ODMEVNO 
PROSLAVO gre Domoljubnemu društvu general Rudolf 
Maister Žiri in njegovemu predsedniku Janezu Jerebu 
ter Občini Žiri.
Skoraj tisoč ljudi je ta večer spoznalo vlogo general Maistra in 
njegovih borcev za domovino Slovenijo. /MG

/OSREDNJA PROSLAVA OB DRŽAVNEM PRAZNIKU DNEVU RUDOLFA MAISTRA



11/MAISTROV GLAS_2022/3_www.zvezadgm.si

Za ogled videoposnetka proslave v Žireh  
preslikaj qr kodo. 

https://1drv.ms/v/s!AoKxE7PyH25cgcw6D7oVBrk19wDTiQ
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/VELENJE

ŠALEŠKO DRUŠTVO GENERAL MAISTER je aprila 2022 uspešno 
izvedlo redno letno skupščino, na kateri so člani društva pregledali 
preteklo leto, vse aktivnosti v preteklih letih, ocenili prepoznav-
nost delovanja društva v Šaleški dolini in dogodke ter prostorske 
učinke delovanja društva. V čast in spomin je društvo v Velenju 
postavilo pred Vila Bianca doprsni kip zaslužnemu Velenjčanu in 
Maistrovemu sodelavcu dr. Karlu Verstovšku in v bližini njegove 
rojstne hiše talno ploščo v spomin slovenskemu pedagogu, pisa-
telju in Maistrovemu soborcu Gustavu Šilihu. Na skupščini so se 
strinjali, da je potrebno gojiti še naprej domoljubni duh, se pove-
zovati s sorodnimi veteranskimi in domoljubnimi organizacijami 
pri skupnih projektih, približevati mlajšim generacijam vedenje 
o pomembnem boju Maistrovih prostovoljcev za obstoj sloven-
skega severnega narodnostnega ozemlja, organizirati strokovne 
ekskurzije in predavanja na teme, ki so pomembne za to obdobje 
slovenske zgodovine. /MG

Skupščina ŠDGMV
/DM
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/OBELEŽEVANJE OBLETNICE SMRTI GENERALA RUDOLFA MAISTRA
Ob obletnici smrti generala Rudolfa Maistra sta 26. julija 2022 Domovinsko 
društvo generala Rudolfa Maistra Maribor in Zveza društev General 
Maister organizirala spominsko slovesnost ob prenovljeni Maistrovi 

grobnici na pobreškem pokopališču v Mariboru. 
Slavnostna govornica je bila predsednica Zveze društev General Maister 
mag. Lučka Lazarev Šerbec, ki je nato skupaj s podpredsednikom 
Domovinskega društva generala Rudolfa Maistra Maribor brigadirjem 
Ernestom Anželjem položila venec na generalov grob. V kratkem 
spremljajočem kulturnem programu so nastopili umetnik Silvo Safran, 

tenorist Lin Luketič, baritonist Jernej Luketič in pianist Matej Luketič.
Spominske svečanosti so potekale tudi po nekaterih drugih krajih, kjer so 

obeležja generala Maistra in njegovih soborcev. /MG

/MARIBOR
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/UNEC

»Na svete Ane dan se snideva na Uncu« je dejal Rudolf Maister 
svojemu prijatelju pisatelju Ivanu Matičiču ob njunem poslednjem 
srečanju leta 1934. A na svete Ane dan je umrl. 
Ob 88-letnici smrti Rudolfa Maistra Vojanova smo člani 
Notranjskega domoljubnega društva general Maister (NDDGM) 
pripravili slovesnost. Dogodka so se udeležili predsednica Zveze 
društev general Maister (zDGM) mag. Lučka Lazarev Šerbec, častni 
predsednik ZDGM mag. Milan Lovrenčič, podpredsednik ZDGM 
Jože Tišler, veliko predstavnikov različnih organizacij in društev iz 
bližnje in širše okolice ter številni obiskovalci. 
Po uradnem začetku s himno RS ter himno ZDGM v izvedbi pevske 
skupine Drgonarji Rudolfa Maistra je podpredsednik nDDGM David 
Kavčič prebral govor, ki ga je sestavil nekdanji predsednik nDDGM 
Arne Kozina. V njem pravi:
»Na današnji dan pred 88 leti, se je tukaj, na našem Uncu, izteklo 
kratko, a plodno življenje velikega Slovenca, pristnega narodnjaka 
in domoljuba, Rudolfa Maistra. V večnost so z njim odšli vsi nje-
govi soborci, podporniki in somišljeniki. Odšli so, toda pozabili jih 
nismo! Zapustili so nam trajen spomin na junaške podvige, polo-
žene na oltar domovine. Dejanja Maistrovcev ostajajo neizbrisno 
vklesana v našo zgodovino. Vemo in vedeli bomo, da Maister in 
njegovi borci slovenskim rojakom niso le izborili obstanek na 
starodavnih ognjiščih svojih prednikov. Za vedno so obranili in 
zaznamovali severno mejo slovenskega narodnostnega ozem-
lja na Štajerskem in Koroškem! Nekaj desetletij kasneje imamo 
Slovenci, znotraj teh meja mednarodno priznano, lastno državo. 
Prvo v naši zgodovini! Uresničil se je dolgoletni sen generacij 

88-letnica smrti 
Rudolfa Maistra in 

15-letnica NDDGM Unec
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slovenskih narodnjakov. In izpolnila se je prerokba našega 
slavnega pesnika, ki je že davno prej, v svojem nacional-
nem epu Krst pri Savici (l. 1835) zanosno napovedal: -tja 
bomo našli pot, kjer nje sinovi (Slave)si prosti volijo vero 
in postave.«
Te preroške besede je bilo seveda Maistru veliko težje ude-
janjiti, kot Prešernu zapisati. Osamosvojitvenim nameram 
Slovencev, so se namreč trdovratno upirali, mnogo šte-
vilčnejši sosedi, stoletni nemški gospodarji. Toda general 
Maister se je na usoden podvig temeljito pripravil in odločno 
nastopil. Zanosno je povzdignil moralo svojih borcev in tako 
izničil številčno premoč njihovih nasprotnikov. Maistrovi 
borci so namreč natančno vedeli, proti čemu, komu in zakaj 
se borijo! In v svoje prepričanje so neomajno verjeli! Prav 
visoka morala Maistrovih borcev, je odločilno vplivala na 
končni izid bojev za mejo svoje domovine. Velik del zaslug 
pri tem, nosi njihov odločni voditelj, general Maister.
Po definiciji je morala celota moralnih vrednot in običa-
jev. Nekaj, kar vrednoti in usmerja medčloveške odnose. 
Moralo določajo človeške lastnosti. Dobre kot slabe! Toda, 
zaželeno visoko moralo in ugled dosegajo le ljudje, z dobrimi 
človeškimi lastnostmi. To ljudje so nekoč zelo dobro vedeli 

in zato tudi imeli zlato pravilo: dolžno spoštovanje dobrih 
ljudi. Moralne vrednote so pomembne tudi danes. Tudi 
med domoljubi in demokrati. Zares pravi domoljubi (in 
demokrati), so prav takole ljudje, ki imajo dobre človeške 
lastnosti. Po možnosti take, kot so nekoč krasile Maistra 
in njegove! Taki ljudje so pošteni, načelni, delavni; pa iskre-
ni, srčni, skromni, sočutni in še kaj. Z željo, da bi o dobrih 
človeških lastnostih in vrednotah razmišljali čim večkrat, 
voščim članom nDDGM Unec za njihov današnji praznik: 
petnajstletnico organiziranega ohranjanja Maistrovega 
izročila. Iskreno vam želim, da bi pri tem poslanstvu, vztra-
jali še dolgo…Srečno!
Prireditev se je nadaljevala s pozdravnim nagovorom pred-
sednice ZDGM mag. Lučke Lazarev Šerbec, z recitacijama 
Maistrovih pesmi v izvedbi Lize Perko ter pesmijo Na dopust 
v izvedbi Dragonarjev.
V drugem delu prireditve smo se spomnili 15-letnice delo-
vanja samostojnega nDGGM Unec. 
Leta 1998 je bilo ustanovljeno Društvo general Maister 
v Ljubljani. Že naslednje leto je nastala pobuda za ustano-
vitev podružnice Društva generala Maistra za Notranjsko, 
s sedežem na Uncu. Oblikovan je bil iniciativni odbor 
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v sestavi: Jože Tišler, Tone Strle, Antonija Zalar, Bogdan 
Urbar, Karmen Petrič in Majda Palčič Marc. Vodil ga je 
Jože Tišler. Podružnica je začela delovati leta 2000 s ciljem, 
da obudi spomin na zgodovinska dela in dejanja generala 
Maistra in njegovih soborcev (iz tega dela Notranjske jih je 
bilo več kot štirideset). Ustvarili smo pogoje za oblikovanje 
društva oziroma ustanovitev in izpeljavo postopka za regi-
stracijo Notranjskega domoljubnega društva general Maister 
Unec.
Leta 2007 je podružnica prerasla v samostojno društvo, ki je 
član Zveze društev General Maister Slovenije.
Delovanje društva ves čas temelji na ohranjanju spomina 
na Rudolfa Maistra v kraju, kjer je general sklenil svojo ži-
vljenjsko pot. Spomin nanj sta že pred ustanovitvijo društva 
skrbno negovala Prostovoljno gasilsko društvo Unec in po-
družnična osnovna šola na Uncu pod vodstvom dolgoletne-
ga učitelja Romana Gorjana, njegovo delo pa sta nadaljevali 
učiteljici Majda Palčič Marc in Karmen Petrič. Ravno zato se 
je v društvu oblikovala pobuda za imenovanje podružnične 
šole po Rudolfu Maistru, kar se je uresničilo novembra 2001. 
Društvo je s pridobivanjem sponzorjev pomagalo tudi pri 
začetkih obnove šolske stavbe. V kasnejših letih je obnovo 
prevzela ustanoviteljica, Občina Cerknica. 
Sodelovanje s šolami je bila tudi ena od pomembnih nalog 
društva na več področjih. Začeli smo z organizacijo literarnih 
in likovnih natečajev za osnovnošolce, ki so bili zelo dobro 
sprejeti. Učenci so ustvarjali na temo ljubezni do domovine, 
portrete Rudolfa Maistra in drugo. Vsako leto so bila likovna 
in literarna dela razstavljena v Maistrovi dvorani in predsta-
vljena na prireditvi Vojanov in naš čas. Tudi ta prireditev je 
bila ena od temeljnih nalog delovanja društva.
V začetku, kot soorganizatorji skupaj s PGD Unec, kasneje 
pa v samostojni organizaciji, smo uspešno izvedli okrog 20 
Maistrovih večerov. To so bili večeri na katere so povabili ug-
ledne predstavnike naše družbe in med pogovorom predsta-
vili njihovo življenjsko pot ter odnos do domoljubja. Večeri 
so se sprva odvijali v Maistrovi dvorani na Uncu, zadnja leta 
pa v Kulturnem domu v Cerknici. Seveda pa brez spretnih 
retoričnih in organizacijskih sposobnosti žal prezgodaj pre-
minulega Bogdana Urbarja teh večerov gotovo ne bi bilo. 

Gostje večine prireditev so tudi pevski zbor Dragonarji ge-
nerala Maistra, ki scensko in glasbeno popestri dogajanje.
Med nalogami društva zavzema pomembno mesto tudi po-
laganje cvetja ob jubilejih pred spomenikom Rudolfa Maistra 
na Uncu. Uspeli smo zaščititi grob Maistrove matere na un-
škem pokopališču. Prav letos mineva sto let od njene smrti.
Ves čas delovanja tudi redno sodelujemo z ZDGM pri vseh 
njenih aktivnostih. Skrbimo, da se o delovanju občasno bere 
v glasilih Maistrov glas, Slivniški pogledi in drugih.
Od leta 2005 smo tudi soorganizator vsakoletnega 
Maistrovega pohoda skupaj s PGD Unec, z Združenjem Sever 
in Zvezo veteranov vojne za Slovenijo.
V gasilskem domu imamo čudovito razstavo o življenju in 
delu Rudolfa Maistra ter bojih za severno mejo, ki jo z ve-
seljem pokažemo zainteresiranim obiskovalcem in članom 
sorodnih društev ter jim predstavimo znamenitosti okolice.
nDDGM Unec ima trenutno nekaj več kot 50 članov. V odbo-
ru se trudimo, da poskrbimo tudi za družabna srečanja. Ta 
so po navadi ob letnih skupščinah, spominskih dnevih, člane 
pa odpeljemo tudi na strokovne ekskurzije po lepotah naše 
domovine. Bili smo že na Štajerskem, Koroškem, po poteh 
Soške fronte, v Brkinih, Beli krajini in Kamniku.
Prizadevali si bomo, da nekoliko obogatimo in razširimo že 
uveljavljene oblike domoljubnega delovanja v kulturi, športu 
in okrepimo sodelovanje z drugimi domoljubnimi in vete-
ranskimi organizacijami. Prvenstveno pa bomo skrbeli, da 
bodo sokrajani poznali pomen, življenje in delo generala in 
pesnika.
Rudolf Maister na Uncu ni bil nikoli zamolčan in trudili se 
bomo, da tako tudi ostane.
Pomembna naloga društva je tudi vzpodbujanje domačih 
ustvarjalcev, Tokrat so se predstavili harmonikar Benjamin 
Škrab z Unca in družina Majde Radović iz Slivic.
Sledila je podelitev društvenih priznanj. Prejeli so jih pra-
porščak Miro Fatur ter ustanovni člani nDDGM Unec: Anton 
Strle, Antonija Zalar, Majda Palčič Marc in Karmen Petrič. 
Mag. Milan Lovrenčič je prejel naziv častnega člana nDDGM 
Unec, Jože Tišler pa naziv častnega predsednika nDDGM 
Unec.
Prireditev se je zaključila z družabnim srečanjem. /MG
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/26. JULIJA, NA DAN OBLETNIC rojstnega dne dr. Karla 
Verstovška in smrti generala Rudolfa Maistra, je Šaleško društvo 
»general Maister« Velenje priredilo slovesnost ob doprsnem 
kipu dr. Karla Verstovška pred Vilo Bianca v Velenju. Naključje 
je namreč hotelo, da istega dne v letu obeležujemo datum 
rojstnega dne Velenjčana, profesorja, predsednika Narodnega 
sveta za spodnjo Štajersko ter zaslužnega slovenskega politika 
dr. Karla Verstovška in smrt generala Rudolfa Maistra. Na 
slovesnosti je o pomenu pomembnih mož slovenske zgodovine 
spregovorila podpredsednica Zveze društev generala Maistra 
Mojca Ževart, člani društva pa so se s položitvijo cvetja in 
krajšim kulturnim programom simbolično poklonili njunemu 

delu in spominu. /MG

/VELENJE

Poklon  
dr. Verstovšku in 

generalu Maistru
/DM
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/ČRENŠOVCI

/PREDSEDNIK RS BORUT PAHOR je pred slovesnostjo po tradiciji 
pred občinsko stavbo v Črenšovcih pred spomenik Jožefa Klekla 
starejšega položil venec. Po zaključku protokola je cvetje ob spo-

meniku položila tudi Zveza društev generala Maistra.
Na predvečer državnega praznika, dneva združitve prekmurskih 
Slovencev z matičnim narodom, 16. 8. 2022, je v Črenšovcih pote-

kala osrednja regijska proslava.
Slovesnosti so se med drugim udeležili predsednica DZ Urška 
Klakočar Zupančič, ministrica za javno upravo Sanja Ajanović 
Hovnik ter ministrica za kmetijstvo, gozdarstvo in prehrano 
Irena Šinko in minister za razvoj in evropsko kohezijsko politiko 
Aleksander Jevšek, nekateri poslanci, svetniki, župani ter predstav-

niki cerkva.
Kulturni program je pripravilo Kulturno-turistično društvo 
Črenšovci. V njem so predstavili domoljubje, občutenje slovenstva 
ljudi, ki so tam živeli in živijo zdaj. Nekoliko bolj so osvetlili tudi 
lik Jožefa Klekla starejšega in prestavili njegovo knjižnico, ki hrani 

izredno bogato dediščino. /MG

Obeleževanje dneva 
združitve prekmurskih 
Slovencev z matičnim 

narodom
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/MURSKA SOBOTA

/dr. ALOJZ ŠTEINER

V prsih nam bije 
slovensko srce – 

Slovenci smo 

/OB PRAZNOVANJU DRŽAVNEGA PRAZNIKA združitve 
prekmurskih Slovencev z matičnim narodom.
Osrednja regijska proslava ob državnem prazniku združitve 
prekmurskih Slovencev z matičnim narodom je bila letos, 
ko ni potekala državna proslava, na predvečer praznika, 16. 
avgusta v Črenšovcih. V čudovitem okolju športnega parka 
so organizatorji (Občina Črenšovci) ob finančni podpori 
Ministrstva za kulturo in častnim pokroviteljstvom pred-
sednika republike pripravili zanimiv in zlasti domoljubni 
program s številnimi nastopajočimi učenci, dijaki in občin-
skimi društvi v scenografiji in režiji Andreje Sever in Majde 
Frančič. Moto kulturnega programa in spremljevalnega filma 
je bil V prsih nam bije slovensko srce – Slovenci smo, s čemer 
sta se himna Zveze društev general Maister in sklepna reci-
tacija pod naslovom Slovenec sem več kot odlično skladali.
Slavnostni govornik, predsednik republike Pahor, je govoril 
o posebni plati združitve in povezanosti naše skupnosti v da-
našnjem času, vključno s skupno odgovornostjo za negovanje 
in krepitev te skupnosti, narodne in državljanske. Zatem pa 
izpostavil razlike med povezano in razklano skupnostjo, kjer 
razdrobljena, sprta in celo razklana skupnost v morebitnih 
usodnih razmerah predstavlja resno nevarnost za narodni in 
državljanski obstoj in napredek. Zato moramo, tako Borut 
Pahor, občutek za skupnost skrbno gojiti in vsestransko 
krepiti to skupnost, da nam bo vselej, zlasti pa v odločilnih 
preizkušnjah, vzbujala upanje in krepila samozavest, dajala 
zavetje in pogum, krepila solidarnost in našo pripadnost.

Glede na to da so na črenšovski slovesnosti sodelovali tudi 
številni predstavniki domoljubnih in veteranskih organizacij 
na ravni zvez in pomurskih ter drugih društev, je prireditev, 
ki so se je poleg vodstva udeležili številni člani društev ge-
nerala Maistra, prerasla regijski okvir in se nekako usidrala 
v koledarje društvenih aktivnosti.
Dodajmo, da je na občinski slovesnosti v Mestni občini 
Murska Sobota, ki ga je 16. avgusta dopoldne pripravilo mu-
rskosoboško Prekmursko društvo General Maister, v nago-
voru njen predsednik Marjan Farič posebej opozoril na to, 
da Prekmurci ne želimo ostati le obrobna slovenska poseb-
nost. Ob tem pa je ob mestnem spomeniku Ob 100. obletnici 
priključitve Prekmurja in združitve prekmurskih Slovencev 
z matičnim narodom opozoril na vprašanje poimenovanja 
zaslužnih, ki so na spomeniku nekako anonimizirani. K spo-
meniku so ob prisotnosti praporščakov domoljubnih in ve-
teranskih organizacij Pomurja položili tudi spominski venec. 
Posebej slovesno je bilo tudi v nedeljo, 14. avgusta, v Beltincih 
na proslavi, kjer imajo v spomin na prelomni dogodek pred 
103 leti 17. avgusta občinski praznik. 16. avgusta pa je dele-
gacija Koordinacije domoljubnih in veteranskih organizacij 
Pomurja skupaj z beltinskim županom položila še venec pred 
tamkajšnje spominsko obeležje ob dnevu združitve. 
K zapisanemu je treba omeniti še vrsto dogodkov in objav 
v lokalnih in regijskih medijih, povezanih s praznikom in 
v naslovu zapisanem geslu. /MG

Skupinska slika nastopajočih v ČrenšovcihSlavnostni govornik na osrednji 
slovesnosti v Črenšovcih 
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/NAGOVOR PREDSEDNIKA PREKMURSKEGA 
DRUŠTVA GENERAL MAISTER Murska Sobota 
Marjana FARIČA ob državnem prazniku združitve 
prekmurskih Slovencev z ostalimi slovenskimi 
pokrajinami, Murska Sobota, 16. 8. 2022

S priključitvijo Prekmurja državi SHS leta 1919 je bilo razreše-
no dolgo tleče narodnostno vprašanje tukajšnjega življa, ki je 
po več kot 900 letih ločenega razvoja pod madžarsko krono 
tako znova postal del združenega slovenskega naroda. A tudi 
v času tuje nadvlade so Prekmurci skozi svoj jezik in kultu-
ro znali ohraniti svoje nacionalno bistvo. Prekmurščina je 
v slovenskem prostoru edini knjižni, danes nadnarečni jezik, 
ki se je ohranil po oblikovanju enotnega slovenskega knji-
žnega jezika. Prekmurski protestantski pisci so Prekmurje in 
Prekmurce že v 18. stoletju s prvo prekmursko knjigo posta-
vili kot nacionalni in s tem tudi kot politični subjekt. 
Leta 1918 se konča prva svetovna vojna, prva moderna voj-
na globalnih razsežnosti, ki z nesluteno uporabo nove voja-
ške tehnike za ceno milijonov človeških življenj, med njimi 
mnogih slovenskih, pripelje do propada štirih velikih impe-
rijev. Propade tudi Avstroogrska, katere del so bile slovenske 
pokrajine.
V času po prvi svetovni vojni, v času emancipacije mnogih 
evropskih narodov, znova oživijo ideje o Zedinjeni Sloveniji, 
prvem političnem programu Slovencev, ko ti že leta 1848, po 
marčni liberalno - meščanski revoluciji v veliki pomladi na-
rodov, namesto razdrobljenosti na dežele Kranjsko, Štajersko, 
Primorje in Koroško, zahtevajo enotno Slovenijo. Vendar slo-
vensko nacionalno prebujanje kljub propadu Avstroogrske 
predvsem v Mariboru rodi nemški odpor. V zavarovanje slo-
venskih interesov in narodnih meja na Štajerskem, tako sa-
moiniciativno poseže slovenski častnik, major, kasneje gene-
ral Rudolf Maister. Maistru gredo ključne vojaške zasluge za 
zavarovanje celovitosti slovenskega narodnostnega ozemlja. 
Maistrovi borci, med njimi številni naši prekmurski rojaki, so 
v tistem času pod Maistrovim poveljstvom ubranili severno 
mejo slovenstva in tako zagotovili podlago zametkom na-
stajajoče slovenske državnosti, s svojim posegom pa so ned-
vomno vplivali tudi na usodo Prekmurja. Če Maister ne bi 
zavzel Maribora, Spodnje Štajerske, od Radgone, Ljutomera 
do Ptuja, teritorialnega stika Prekmurja z ostalimi slovenski-
mi ozemlji ne bi bilo, zato bi usoda krajev tostran Mure bila 
prav gotovo bistveno drugačna.
Takratni povojni čas je bil pravšnji, ponudil je tudi prilož-
nost za rešitev Prekmurja izpod madžarske nadvlade. Usoda 
Prekmurja, slovenskega ozemlja pod madžarsko krono, se 
nekoliko razlikuje od usode ozemlja Spodnje Štajerske. 
Maister v Prekmurje ni posegel z vojaško silo, zlasti zaradi 
nasprotovanja velikih sil, čeprav je na ta poseg v Ljutomeru 
v Prekmurski legiji pripravljal in tudi oborožil preko 400 pre-
kmurskih prostovoljcev. Vendar vojaška intervencija kasneje 
niti ni bila potrebna. Rešitev prekmurskega vprašanja leta 
1919 namreč doseže diplomatska akcija in spretnost jugoslo-
vanskih pogajalcev na mirovni konferenci v Parizu, zlasti po 
zaslugah slovenskega pogajalca dr. Matije Slaviča, domačina 
iz bližnjih Križevcev pri Ljutomeru, Maistrovega sodelavca 
in soborca, kasneje večkratnega rektorja slovenske univerze. 
Prisotnost dr. Slaviča na konferenci je za Slovence srečna 

okoliščina, saj se je kot domačin iz obmurskega prostora še 
kako zavedal slovenske identitete Prekmurja, hkrati s tem pa 
je kot izobraženec znal vse te nacionalne sentimente prevesti 
in dejstva povezati v prepričljive diplomatske argumente. 
Skozi stoletja ohranjena in s slovenstvom poistovetena ter na 
jeziku temelječa identiteta prekmurskega človeka predstavlja 
Slavičev najprepričljivejši argument pri prepričevanju velikih 
sil, da tod žive Slovenci in da je pravična meja tista, ki jih 
združuje z ostalimi sonarodnjaki.
Spominsko obeležje je bilo postavljeno v jubilejnem letu 
2019, torej v letu, ko smo praznovali stoletnico združitve 
Prekmurja z ostalimi slovenskimi pokrajinami. Pobudo za 
postavitev spomenika najbolj zaslužnim za združitev pre-
kmurskih Slovencev z matico je že v letu 2016 na Mestno 
občino Murska Sobota in njen Mestni svet takoj po svo-
ji ustanovitvi naslovilo prav Prekmursko društvo general 
Maister, saj pravega spominskega obeležja na ta zgodovinski 
trenutek, zlasti pa z njim povezane pomembne osebe, dotlej 
ne v našem mestu ne v pokrajini nismo premogli. 
Spomenik je v letih od svojega odkritja postal del našega 
vsakdana. Sobočani smo ga vzeli za svojega. Vendar smo 
ob visokem jubileju postavili spomenik dogodku, združitvi 
Prekmurja pred dobrimi 100. leti, osebe, ki so ta zgodovinski 
dogodek s svojimi prizadevanji omogočile, pa smo nekako 
prezrli. Morda bi manj ideološke slepote in več intelektu-
alne poštenosti tem osebam, poleg njihovih imaginarnih 
podob, znova povrnilo ime in priznalo njihove zgodovinske 
zasluge za združitev, tudi z zapisom njihovih imen, s poi-
menovanjem trgov, ulic … Združitev Prekmurja z ostalimi 
slovenskimi pokrajinami se ni zgodila sama od sebe, zdru-
žitev tudi ni izključna zasluga dobre volje velikih sil, ki so 
odločale o povojnih mejah. Združitev je zlasti zasluga naših 
domačih ljudi, razumnikov z obeh begov Mure, iz Prlekije 
in iz Prekmurja, poleg dr. Slaviča, še dr. Kovačiča, in Ivana 
Jeriča, vsi trije Maistrovi borci, Klekla, Ivanoczya, Godine in 
številnih ostalih. Večina teh je pripadala katoliškim krogom, 
a so takrat bili naša edina intelektualna moč, ki je za razliko 
od oblasti v Ljubljani premogla uvid v pomembnost rešitve 
nacionalnega vprašanja, pomembnost trenutka nastanka 
mnogih nacionalnih držav ter zarisovanja novih državnih 
mej po propadu avstroogrskega imperija. Bili so domoljubi, 
ki so zastavili vse sile, svoje ime, ves intelektualni potencial, 
svoj vpliv in tudi karierne poti za idejo, ki je v prekmurskih 
srcih tlela že dolga desetletja: to je združitev s svojimi slo-
venskimi sobrati. 
Zakaj je pomembno izpostaviti njihove zasluge zlasti v tem 
trenutku? Znova in znova se namreč soočamo z opazka-
mi, naperjenimi zlasti iz tujine, in katerim zlahka nasedamo 
tudi sami, da so prekmursko zgodovino pisali zlasti drugi, 
bolj državotvorni narodi, da Prekmurci sami nismo zmogli 
domoljubne državotvorne drže. Če so opazke iz tujine plod 
preračunljivosti, naša ignoranca ali celo pritrjevanje le-tem 
kaže na globoko pomanjkanje poznavanja in spoštovanja 
lastne zgodovine, pa tudi na pomanjkanje nacionalne samo-
zavesti. Če sami ne bomo prelomnim trenutkom prekmurske 
zgodovine dodali tudi imen zaslužnih, potem bo to čez čas 
postala norma, priročna okoliščina in poligon za nadaljnje 
manipulacije, izkrivljanje in potvarjanje zgodovine, da se za 
združitev lahko zahvalimo samo velikim silam, da je prava 
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meja med dvema državama, tudi kulturam, pravzaprav na 
reki Muri in da ta prostor ne premore ne samonikle kulture, 
ne lastne intelektualne potence in ne lastnih zgodovinskih 
osebnosti. 
Praznik združitve prekmurskih Slovencev z matičnim naro-
dom je državni praznik, zato ne more in ne sme biti omejen 
le na Prekmurje, na njegovo prebivalstvo in na nekaj slabo 
opaznih dogodkov, ki hitro izzvenijo le v prekmurskih geo-
grafskih in lokalnih medijskih mejah. To ni samo regionalni 

praznik! Prekmurke in Prekmurci ne tedaj in niti dandanes 
v svoji državi Sloveniji ne želimo ostati le neka obrobna 
etnična in jezikovna slovenska posebnost, temveč smo že 
dolgo, veliko več kot minulo stoletje, neločljiv in enakovre-
den del slovenskega narodnostnega, kulturnega, geografske-
ga in ekonomskega prostora.
V imenu Prekmurskega društva general Maister 
Murska Sobota in v svojem imenu Vam želim prijetno 
praznovanje. /MG

Skupinska slika dela »Maistrovcev« 
na črenšovski proslavi.

Polaganje predsednikove venca pred 
Kleklov spomenik v Črenšovcih

Uvodni telop na osrednji 
proslavi v Črenšovcih

Polaganje venca pred spominsko 
obeležje v Beltincih

Polaganje venca Domoljubnih 
in veteranskih organizacij 
Pomurja v Murski Soboti

Slovesnost ob spomeniku  
v Murski Soboti
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/EKSKURZIJA

/13. SEPTEMBRA 2022 je avtobus s člani Domovinskega 
društva generala Rudolfa Maistra Maribor in Društva general 
Maister Cerkvenjak krenil proti krajem, kjer so pred 100 leti 
krvaveli naši predniki. Načrt je bil naslednji: Borojevićev spo-
menik pod Škabrijelom, Sveta gora, Tolmin, Javorca. Pozneje 
je bilo treba ekskurzijo časovno prilagajati posezoni, cestnim 
oviram, željam udeležencev in relativno veliki oddaljenosti 
od Maribora. 
Prva prilagoditev se je zgodila, ko smo občudovali največ-
ji kamniti lok železniškega mostu v Solkanu ter spregledali 
odcep za Škabrijel.
»Nič hudega,« je sklenil vodja poti in predsednik DDGRM 
Maribor Aleš Arih, »bomo pa zapeljali tja ob povratku.«
Na koncu se je izjava pokazala kot modra odločitev, saj smo 
se vračali tod mimo že v mraku. Jutranji obisk bi nas gotovo 
prikrajšal za doživetja na Tolminskem. 
»Borojevića bomo obiskali ob letu,« smo se strinjali.
Med vožnjo ob Soči proti Tolminu je »bistra hči planin« 
spominjala na malo večji potok, tako jo je osušilo letošnje 
žareče poletje. Tolminka in Zadlaščica v Tolminskih kori-
tih pa sta bili precej vodnati. Povzpeli smo se do Dantejeve 
jame in si živo predstavljali, kaj je največji italijanski pesnik 
doživljal pred jamo ali v njej ob siloviti nevihti. Rezultat je 
znan: Pekel. Po ogledu in doživetju temačno skrivnostnih 
Tolminskih korit smo se vkrcali v minibus in po ozkem ma-
kadamu pristali na pragu planine Polog. Do cerkve na Javorci 
je bilo še dvajset minut hoje. Oblaki so zakrivali okoliške 
vrhove, zato je temna cerkev sv. Duha v mračnem okolju 
delovala še bolj skrivnostno. Ker smo vsaj približno poznali 
njen nastanek, smo vstopili vanjo s posebnim spoštovanjem. 
Sprejela nas je lokalna vodička in v šolski uri popeljala skozi 

dogajanja v teh bregovih pred dobrimi stotimi leti. Govorila 
je o smrti, smrti, smrti … in upanju, upanju, upanju … ter 
končno življenju. 
Kratek zapis o cerkvi sv. Duha na Javorci. 
»Vojaki, ki so spominsko cerkev gradili prostovoljno in 
z lastnimi sredstvi, niso bili oproščeni svojih bojnih obve-
znosti. H gradnji so pristopili, ko so bili po daljšem bojeva-
nju na prvi bojni črti določeni za počitek v zaledju. Odziv je 
bil izjemen.« … »Ko je bila cerkev zgrajena, so katoličani, 
protestanti, pravoslavni, judje in muslimani, pa tudi ate-
isti šli skupaj v cerkev, ki je bila za nekatere resnično božji 
hram, za druge pa vzvišeno posvečeno mesto, svetišče, kjer 
so lahko vsaj za trenutek pozabili na vojno.«
Citata sta vzeta z uradne spletne strani Javorca, kraj evrop-
skega spomina (qr koda) https://www.javorca.info. 
»Poguglajte« in preberite. Po branju na tem in drugih e-na-
slovih boste verjetno soglašali, da bi morali na Javorco poro-
mati vsi Evropejci, kaj Evropejci! Vsi Zemljani bi morali na 
ta kraj smrti, upanja, tovarištva in življenja. Ker kaj takega 
ni mogoče, bi človek tja popeljal vsaj voditelje vseh držav. 
Nastanil bi jih v bunkerjih na sosednji planini. Pogoj odpusta 
od tam bi bil obsežen in rigorozen izpit iz vzrokov, povodov, 
posledic in tragike tistega in vseh časov ter hlepenja obla-
stiželjnih manjšin po obvladovanju celotnega človeštva. Po 
izpitu bi morali v cerkvi na Javorci na kolenih zmoliti Oče 
naš, vsak v svojem jeziku in svoji veroizpovedi ali ateizmu.
Po doživetih ogledih nas je avtobus tihe odpeljal po poti pri-
hoda nazaj v Maribor.
Za sklep. S takšnimi ekskurzijami se goji domoljubje; s poš-
tenostjo, predanostjo, pieteto, spoštovanjem, z ljubeznijo, 
razumevanjem, znanjem … /MG

/SREČKO PUNGARTNIK
besedilo in foto

Na Soško fronto

w
w
w
.javorca.info
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/DRUŠTVO ŠDGMV je letos v začetku septembra organiziralo 
zelo poučno in razgibano strokovno ekskurzijo na Kočevsko, 

kjer smo si ogledali nekoč znamenito zaprto območje in 
bunker Škrilj, ki je danes namenjen ogledu organiziranim 

skupinam. Poseben del ekskurzije smo namenili tudi ogledu 
rojstne hiše Rudolfa Maistra v Kamniku, kjer smo si pod 
strokovnim vodenjem ogledali spominsko razstavo. /MG

/STROKOVNA EKSKURZIJA

Na Kočevsko in Kamnik

Pred odhodom v bunker Škrilj

Ogled Maistrove rojstne hiše
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/PDGM

/15. SEPTEMBRA PRAZNUJEMO državni praznik – dan vrnitve 
Primorske k matični domovini. Prleško društvo generala Maistra, 
gimnazija Franca Miklošiča Ljutomer in ustanova Fundacija 
»Bazoviški junaki in ostale žrtve fašizma« so na ta dan organizi-
rali prireditev v počastitev tega praznika.
Predsednik upravnega odbora Fundacije mag. Marko Bidovec je ob 
tem zapisal: »Ljudje smo si v mnogih stvareh podobni, res da vča-
sih tudi različni, ne glede na naša dnevna srečevanja, v delovnem 
ali zasebnem okolju. V domovini ali v tujem okolju naših srečanj 
s sosednjimi ali dalj od nas živečimi narodi. Samo v enem pa 
smo samosvoji, tako neponovljivo, tako edinstveno samosvoji, da 
s tem – svetu in sebi – v potrditev kažemo enoznačno pripadnost 
našemu narodu, ves zanos in ponos, da smo Slovenke in Slovenci. 
To je materni jezik! Naša prelepa, barvita slovenščina. Že od sta-
rih Grkov velja: jEzIK jE HIŠA ČLOVEKOVE bITI! Naši predniki so 
prelepo slovenščino neizmerno ljubili, jo branili, v borbi za njeno 
ohranitev celo podpisovali s svojo krvjo.«
V prvem delu t. i. učne ure domoljubja so si dijaki ogledali 45-minu-
tni dokumentarni igrani film »Streli v Bazovici«. Film pripoveduje 
o 1. tržaškem procesu, na katerem so štiri mlade slovenske fante, 
člane protifašistične organizacije TiGR, obsodili na smrt. Po ogledu 
filma je sledil pogovor z mag. Markom Bidovcem, pranečakom 
ustreljenega Ferda Bidovca. V čustvenem nastopu je predstavil 
tragično družinsko zgodbo, kakršno so doživele številne primor-
ske družine pred in med drugo svetovno vojno. Ker se zgodovina 
pogosto ponavlja, je potrebno vedno znova opozarjati na tragične 
izkušnje iz preteklosti. /MG

Dan vrnitve Primorske 
k matični domovini
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/TUDI PRIMORCI, KI SO PRED 1. SVETOVNO VOJNO živeli 
v Avstro-ogrski monarhiji, so se po vrnitvi z bojišč po vsej 
Evropi vključili v boje za severno mejo. V bojih je sodelova-
lo približno 800 borcev z zasedenega primorskega ozemlja, 
predvsem s Posočja, z Vipavske in s Krasa.
Primorci so bili vključeni v Tržaški bataljon.
Bojno pot primorskih prostovoljcev za severno mejo je opi-
sal Maistrov borec Vladimir Gradnik v knjigi PRiMoRSKi 
PRoSToVoljci V Boju Za SeVeRno Mejo 1918–1919, ki je 
bila izdana leta 1981 pri založbi Lipa v Kopru.
Rad bi opozoril na dogodek, omenjen v knjigi, ki se je zgo-
dil na Gorenjskem: »Četa prostovoljcev, 150 mož pod po-
veljstvom poročnika Karla Šefmana, je prve dni novembra 
1918 zasedla položaje v gornjesavskem trikotniku od Rateč 
do Vršiča. Italijani so poizkušali prodreti s trbiške strani 
in iz Vršiča proti Kranjski Gori z namenom prodreti do 
Radovljice. Italijani so bili uspešno potisnjeni nazaj na 
izhodiščne položaje. Že januarja 1919 pa so Italijani spet 
poizkušali prodreti proti Jesenicam, tokrat z železniškim 
transportom. Železničarji so skupaj s Šefmanovimi prosto-
voljci z napadom proti Beli peči preprečili italijanski vdor.«
Če bi Italijanom preboj uspel, se lahko danes vprašamo, kje 
bi lahko na Gorenjskem danes potekala meja med Italijo in 
Slovenijo.
Po končanih bojih so se mnogi primorski prostovoljci vrni-
li domov na Primorsko. Okoli 400 prostovoljcev je ostalo 
na Koroškem v coni A, kjer so za časa plebiscita delovali 
kot policijska sila za vzdrževanje reda in miru. Doma so jih 
pričakale porušene domačije, uničena polja, lakota in revšči-
na. Mnogi med njimi so zato emigrirali v Severno in Južno 
Ameriko. Tisti, kateri so ostali, pa so po nekaj letih prišli 
z dežja pod kap. Leta 1920 je bila podpisana Rapalska po-
godba in Primorska je postala del Italije. Leta 1922 je v Italiji 
prevzel oblast fašizem in za primorski narod so se začeli težki 
časi. Spet se je bilo potrebno boriti za svoje pravice.
Marsikateri izmed Maistrovih borcev se je po letu 1927 vklju-
čil v tajno organizacijo TiGR in leta 1941 odšel v partizane. 
Eden izmed njih je bil tudi Srečko Šorli, doma s Tolminskega.
Po končani drugi svetovni vojni leta 1945 pa je nova komuni-
stična oblast tako Maistrove borce, kot tudi tigrovce, porinila 

na obrobje, v pozabo. Nihče jim ni priznal, da so bili prav 
Maistrovi borci prva slovenska vojska.
Ob prebiranju knjige Primorca dr. Iva Šorlija Moj RoMan, 
ko je kot notar služboval v Mariboru, sem zasledil naslednji 
zapis o generalu Maistru: »Gori v svoji visoki sobi je dolga 
leta sedel svetli lik moža, ki ga je bila usoda izbrala, da 
svojemu narodu pokloni dar, kakor mu ga ni bil poklonil 
še nihče. In ker je bilo vse to zategadelj naposled njegovo, je 
bdel z ljubeznijo in skrbjo. Potem je odšel. Kakor da se je že 
vse izpolnilo, kar je dediču dati in storiti še mogel. A kakor 
je velika ob velikem senca, je ostala tudi velika praznota za 
njim. In se ti včasih zazdi, da je brez vsake njegove krivde 
tudi še votla … Dedič.- Vsaj tu, kjer dediščino vsak dan 
vidiš, - ali si, ali vsaj boš vreden, da ti je Rudolf Maister 
toliko zapustil? ... « 
Saša Vuga, sin Maistrovega borca Milutina Vuge, je v pred-
govoru h knjigi Vladimirja Gradnika napisal:
»Pa smo jim že kdaj rekli hvala? Njim, koroškim borcem, 
našim. Smo res tako bogati z zgodovino, da bi prezirali, kar 
je le spoštovanja vredno.«
»Dandanes nam ne le srce, tudi pero šteje boje za Koroško 
k tisočerim puntom za svobodo, od mogočnih kmečkih 
vrenj (prek Judenburga ) do veličastne borbe na življenje 
in smrt v letih 1941–1945, ko smo zgrabili vajeti v roke, 
vsem pohlevnostim pokazali hrbet, osvobodili domovino in 
človeka v njej. Tudi v tem poslednjem obračunu so se borci 
za Koroško, ne več mladi in čeprav preizkušeni od marsi-
katerega pelina, odzvali častno. Dokumenti govore o tem.«
Bili so naši dedje, borili so se za slovenski jezik, za slovensko 
kulturo, za slovenski narod - in njih zasluga je, da imamo 
mi sedaj domovino, Republiko Slovenijo. In naša dolžnost 
je, da jim, prostovoljcem za severno mejo, postavimo na 
Primorskem spomenik, saj se niso borili samo za severno 
mejo, ampak tudi za zahodno. Pa naj bo postavljen v Novi 
Gorici ob meji z Italijo, katera je naredila v zgodovini toliko 
gorja nam Primorcem, Slovencem, in se za ta gorja še ni 
opravičila.
Bilo bi dobro, če bi Zveza društev GM, Društvo TiGR in ZZB 
združili moči in skupno postavili ta spomenik, saj so se borili 
do zadnjih moči tudi za nas, mar ne? /MG

/1918–1919

/DUŠAN JEŽ

Primorski prostovoljci 
v boju za severno mejo
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/LJUBLJANA

Mednarodni dan miru smo obeležili z udeležbo 
na Pohodu za mir, 21. 9. 2022, v Ljubljani in na 

Vseslovenskem zborovanju za mir, 24. 9. 2022, na Cerju. 

MEDNARODNI DAN MIRU – 
21. september 2022
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/VSESLOVENSKO ZBOROVANJE ZA MIR, CERJE, 24. 9. 2022
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/POROČILO PODPOLKOVNIKA FRANJA CVIRNA

/IZ VOJAŠKEGA ARHIVA V BEOGRADU SMO PRIDOBILI zani-
mivo poročilo o vojaški karieri generala Rudolfa Maistra do nje-
gove konfinacije v Gradcu spomladi leta 1917. Poročilo je leta 1940 
v svojih spominih napisal Maistrov sodelavec in dolgoletni osebni 
prijatelj podpolkovnik Franjo Cvirn.
Poročilo izpričuje Maistrovo narodnozavedno čutenje in udejstvo-
vanje že v njegovi mladosti in zgodnji vojaški karieri, zaradi česar 
je trpel številne službene neprijetnosti in sankcije. 
Še posebej je zanimivo, ker podrobneje osvetljuje napete mednaci-
onalne odnose in ovadbe nemških nacionalistov proti Maistru med 
prvo svetovno vojno v Mariboru, kjer je Maister sprva služil kot 
referent, nato pa kot začasni poveljnik 26. črnovojniškega okrožja. 
Zaradi teh ovadb bil je bil Maister 8. marca leta 1917 premeščen iz 
Maribora v Gradec, kjer se je tri mesece in pol nahajal pod strogim 
vojaškim nadzorom in kjer je bila proti njemu vložena kazenska 
ovadba zaradi veleizdaje.
Poročilo govori tudi o zaslugah dr. Antona Korošca, ki je z oseb-
no intervencijo in avdienco pri tedanjem avstro-ogrskem cesarju 
Karlu I. dosegel, da se je Maister, ki je bil oproščen vseh obtožb, iz 
Gradca vrnil nazaj v Maribor, kjer je 1. julija 1917 ponovno, tokrat 
za stalno, prevzel povelje nad 26. črnovojniškim okrožjem in to 
proti izrecnim navodilom poveljnika 3. vojaške oblasti v Gradcu, 
generala Huga Martinya, ki je hotel zadržati Maistra čim dlje od 
Maribora. Zaradi tega Koroščevega dejanja, se je Maister ob koncu 
prve svetovne vojne nahajal v Mariboru, na pomembnem voja-
škem položaju, s katerega je lahko 23. novembra 1918 izpeljal svoj 
znameniti prevrat.
Poročilo objavljamo v nadaljevanju. 

/MILAN ZEČEVIĆ, ZDGM

Iz Maistrovega življenja. 
Začetki njegove vojaške 

kariere do njegove 
konfinacije v Gradcu 

leta 1917.
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/STROKOVNA EKSKURZIJA

/V ČETRTEK, 6. OKTOBRA 2022, smo se člani Domovinskega 
društva generala Rudolfa Maistra Maribor in nekaj članov 
Društva general Maister Cerkvenjak odpeljali v Spodnjo 
Avstrijo, na društveno strokovno ekskurzijo »Po poteh ge-
nerala Maistra« v Bruck a.d. Leitha. Pot nas je vodila skozi 
Štajersko na Gradiščansko, v bližino Nežiderskega jezera. 
Jesenske barve, polne vinske trte v številnih vinogradih, ve-
liko kolesarjev – turistov, pogledi na bližnje jezero so pope-
strili našo pot, ki so jo oplemenitili še strokovni komentarji 
predsednika društva Aleša Ariha, arheologov Mire Strmčnik 
Gulič in Ivana Tuška ter naše glavne vodnice Danice Jakac. 
V Brucku, kjer se je Rudolf Maister v letu 1903 izpopolnje-
val v armadni strelski šoli in se usposobil za orožarskega 
častnika, nas je pričakala lokalna vodnica gospa Hannelore 
Döringer. Hannelore Döringer je avtorica nagrajene knjige 
Manuelas Traumwelt, v kateri nas v otroški domišljiji popelje 
skozi celotno mesto Bruck a.d. Leitha. Knjigo je sama tudi 
ilustrirala. Najprej nam je predstavila svoje mesto, ki šteje 
okoli 7.300 prebivalcev in ima zanimivo in bogato zgodovino, 
od zasedbe Karla Velikega, Babenberžanov, Habsburžanov, 
Madžarov, osmanskih vpadov, avstroogrske oblasti do vklju-
čitve v Republiko Avstrijo. Reka Leitha je že zgodaj tvorila 
mejo med deželo Ostarrichi (Avstrijo) in Madžarsko tako, da 
je bil kraj pogosto na udaru med različnimi silami. Na naše 
presenečenje nam je gospa Hannelore Döringer organizira-
la srečanje z županom Gerhardom Weilom. Župan nas je 
pozdravil v imenu mesta in nam zaželel dobrodošlico. Med 
kratkim pogovorom nam je predstavil kraj, njegov razvoj in 

načrte za v bodoče. V nekdanji mestni hiši smo si ogledali 
pred dnevom odprto razstavo o velikem begunskem tabori-
šču, v katerem je bilo v času prve svetovne vojne med leto-
ma 1915 in 1918 okoli 5000 slovenskih beguncev iz Posočja. 
Razstava nas je zelo pritegnila in z zanimanjem smo si ogle-
dali bogato gradivo o življenju v tem taborišču, o njihovem 
delu, zasledili smo slovenske priimke in imena. Mnogi so 
umrli tukaj, številni pa so po vojni tudi ostali v Brucku in 
se asimilirali med tukajšnje prebivalstvo. Na bližnjem polju 
smo se ustavili ob spomeniku iz leta 1995, posvečenem umr-
lim slovenskim beguncem, ter položili cvetje in slovensko 
zastavo.
Z našo gostiteljico smo se po kosilu v prijetnem gostišču ob 
gradu Prugg sprehodili ob mestnem obzidju in jarku okoli 
gradu, mimo številnih razkošnih hiš, Glavnega trga s kuž-
nim – Trojiškim stebrom do baročne župnijske cerkve sv. 
Petra in Pavla iz leta 1702. Nato smo se odpeljali do Karnunta, 
rimskega vojaškega stalnega tabora legije 7. Galbiane. 
Karnunt je bil najvzhodnejši utrjeni kraj v Noriku s pristani-
ščem za podonavsko rimsko ladjevje. Okoli vojaškega tabora 
je nastala civilna naselbina, katere del je danes nadgrajen in 
prostori v hišah so opremljeni »po rimsko«. Rimska mestna 
četrt je bila poseljena med 1. in 5. stoletjem. Navdušila nas 
je odlična rekonstrukcija objektov in ureditev muzejskega 
kompleksa. Cesar Hadrijan (117–138) je Karnuntu dal okoli 
leta 124 mestne pravice in tukaj je cesar Mark Avrelij (161–
180) dokončal svojo knjigo Samoopazovanj. Cesarja Marka 
Avrelija so pokopali v bližnji Vindoboni (danes Dunaj). /MG

DDGRM Maribor  
»Po poteh generala Maistra«

/MAJDA BLAGŠIČ

Bruck - razstava o begunskem taborišču
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/TAKO KOT IZGUBA LISTOV JESENI VPLIVA na izgled in 
stanje celotnega drevesa, tako celotna skupnost čuti izgubo, 
ko umre nadvse draga in ljubljen oseba.
Tokrat ne gre za liste, tokrat gre za čvrsto vejo, ki je bila živa, 
ki je povezovala in držala pokonci. 
Bolezen je bila močnejša in iz naše srede je 
iztrgala našega cenjenega in spoštovane-
ga predsednika Slovenjegoriškega društva 
General Maister, vzornega, dejavnega in 
povezovalnega občana, pripadnega gasilca, 
dolgoletnega člana uo Turističnega društva 
in društva Oltajmer, člana Du Polenšak in 
območnega združenja veteranov vojne 
za Slovenijo Ptuj - našega dragega Jožeta 
Hojnika.
Vsako slovo je težko, najtežje pa se je pos-
lavljati od človeka, ki odide popolnoma ob 
nepravem času, poln optimizma, volje, na-
črtov in pričakovanj.
Bil je nepogrešljiv, miroljuben, preudaren. 
Naše okrevanje po izgubi bo dolgo, težko in boleče.
Z njegovim odhodom je nastala velika praznina, ki jo bomo 
zapolnili z bogatimi spomini. Hvaležni smo za dni, ki smo 
jih preživeli v njegovi bližini. Bil je velik, srčen, plemenit in 
spoštovanja vreden človek - dober prijatelj, društveni kolega 
in veliki funkcionar.
Pred štirinajstimi leti je bil glavni pobudnik in ustanovitelj 
Slovenjegoriškega društva General Maister in vse do svojega 
odhoda tudi predsednik.
Bil je član upravnega odbora Zveze društev general Maister 
Slovenije.
Udeleževal se je vseh lokalnih, regijskih in najvišjih državnih 
prireditev, skupščin in konferenc. Bil je glavni organizator 
strokovnih ekskurzij, okroglih miz in taborov na temo do-
moljubja, povezovalni člen med šolo in lokalno skupnostjo, 
nenazadnje je bil zaslužen, da je bila osrednja državna prosla-
va ob državnem prazniku Dnevu Generala Rudolfa Maistra 
leta 2018 prav v Dornavi.
Veliko sta mu pomenili naravna in kulturna dediščina naših 
krajev, zato je v bogatem, skoraj 60-letnem delovanju turi-
stičnega društva Polenšak, bil dolgo obdobje član upravne-
ga odbora, pred 12 leti se je aktivno vključil v ustanavljanje 
društva Oltajmer Polenšak in bil vsa leta njihov blagajnik, 
odkar je zaključil z delovnim razmerjem in odšel v zasluženi 
pokoj, pa je bil tudi član Du Polenšak.
Ker je imel spoštljiv odnos do predpretekle, pretekle in 
sodobne zgodovine slovenskega naroda, je bil tudi član 
Območnega združenja veteranov vojne za Slovenijo Ptuj. Bil 

je aktivni udeleženec osamosvojitvenih procesov. V vojni za 
Slovenijo je deloval kot območni pripadnik Narodne zaščite.
V preteklosti, v prejšnji strukturi, je bil predsednik občinske-
ga sveta in več mandatov svetnik občine Dornava. Prizadeval 

si je za napredek in razvoj svojega kraja, kra-
jevne skupnosti Polenšak in širše.
Deloval je v aktivnostih župnije Polenšak, bil 
član gospodarskega sveta in povezovalni člen 
med farani in cerkvijo. Potrkal je na vsaka 
vrata in vsa so se mu na stežaj odprla. Vedel 
je z ljudmi in za ljudi.
Vseskozi pa je bil pripaden, požrtvovalen in 
aktiven gasilski tovariš. Bil je med najvidnej-
šimi imeni tako na nivoju samega društva 
na Polenšaku, kakor tudi na nivoju Gasilske 
zveze občine Dornava.
Imel je vero. Vero v Boga, vero v sočloveka, 
v ljubezen in v človeško dobro. In takšen je 
bil tudi sam. Dober, predober, vsestranski.
Njegova zapuščina je neprecenljiva. Uspelo 

mu je v družini, uspevalo mu je v vseh vlogah in poslanstvih, 
ki jih je prevzemal in ki so mu bile dodeljene. Ni besed, ki bi 
zajele njegovo veličino in kako zelo smo mu hvaležni. 
Življenjsko poslanstvo je izpolnil. Njega ni več tukaj. Vsak 
od nas bo poskušal zapolniti praznino, ki je in bo ostala. Res 
je pustil močne sledi in skozi vse nas bo večno živel naprej. 
Skozi slovensko pesem, jesenski piš vetra, skozi vsak sončni 
zahod, skozi vsak pogled njegovih dragih domačih.
Ljubil je družino, družbo, domači kraj in domovino.
S ponosom je izpostavljal državne simbole. Da, tudi lipa je 
med njimi. Simbolika lipe - naše sveto drevo … In prav tam, 
pod polenško lipo, ob kipu generala Maistra, ki je prav tako 
njegova zasluga, v parku pred župnijsko cerkvijo, je bil res-
nično srečen. Srečen, ponosen in pokončen domoljub.
Pred desetletjem se je na njegovo pobudo rodila tradicional-
na polenska prireditev »Petje slovenskih pesmi pod lipo« in 
prav tam je svoje aktivno poslanstvo predsednika, letos, 25. 
junija, z odkritjem spominske plošče Maistrovim borcem iz 
naše občine in z izpeto slovensko pesmijo zaradi neusmiljene 
bolezni žal zaključil.
Žalostno naključje ali pa tudi ne. Kakorkoli že, splet okoliščin 
ima globoko sporočilo in že je moralo biti takó.
Za njeGoVe VReDnoTe, PoSlanSTVo in Veličino 
njeGoVeGa BiVanja, SMo Mu V oBčini DoRnaVa in VSeH 
DRuŠTViH naiZMeRno HValeŽni.
Lepo je bilo delati z njim!
V imenu občine Dornava in vseh naštetih društev 

/Martina Horvat, tajnica SDGM

/SGDGM POLENŠAK

Poslovil se je vsestranski 
in nepogrešljivi 
JOŽE HOJNIK
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/EKSKURZIJA

/28. OKTOBRA 2022 Društvo generala 
Maistra za Zasavje si prizadeva za ohranjanje 
spomina, vrednot in domoljubnosti ter odnosa 
do domovine borca za severno mejo Rudolfa 
Maistra, ki sodi med najopaznejše slovenske 
osebnosti 20. stoletja. Zato smo se po društve-
nih počitnicah, čeprav v našem društvu nismo 
mirovali, odločili, da v tem jesenskem času 
organiziramo ekskurzijo članov društva, ki bi 
jo namenili negovanju spomina na generala 
Maistra.
Tako je bil sprejet program ekskurzije, da se 
v soboto, 22. oktobra 2022, z avtobusom odpe-
ljemo v Maribor na Pobreško pokopališče, kjer 
je prenovljena Maistrova grobnica. Predviden 
pa je bil tudi obisk prenovljene Štupičeve vile 
na Zavrhu, ki je bila z razstavo posvečena ge-
neralu Maistru.
V lanskem letu (22. novembra) je namreč na 
mariborskem pokopališču Pobrežje potekala 
slovesnost ob predstavitvi nove podobe grob-
nice, v kateri je pokopan general Maister. Na 
njegov pogreb je leta 1934 prišlo kar 25.000 
ljudi, grobnica pa je šele 87 let po njegovi smrti 
dobila podobo, ki odraža Maistrovo veličino.
Na pokopališču Pobrežje nas je prijazno-
pozdravil prof. Aleš Arih, predsednik 
Domovinskega društva generala Maistra 
Maribor, ki se intenzivno trudi za Maistrovo 
še večjo prepoznavnost. Ima pa tudi nesporne 
zasluge za obnovo grobnice. Predstavil nam 

je dogajanja okrog obnove grobnice in z njo 
povezane zgodovinske značilnosti.
V imenu Društva generala Maistra za Zasavje 
smo nato položili venec in se z minuto molka 
poklonili spominu in veličini generala Rudolfa 
Maistra.
S prijetnimi vtisi in z obogatenim zgodo-
vinskim spominom smo se odpeljali na Zavrh, 
da obiščemo prenovljeno Štupičevo vilo, ka-
mor je Rudolf Maister-Vojanov po upokojitvi 
prihajal na oddih.
Pred Maistrovim stolpom nam je prof. Aleš 
Arih predstavil pomen Maistrovih obiskov 
na Zavrhu. S tega kraja je namreč občudoval 
lepoto Slovenskih goric in jo opeval Rudolf 
Maister - Vojanov pesnik in general.
Nato smo obiskali Štupičevo vilo na Zavrhu. 
V letu 2018 je bila otvoritev obnovljene 
Štupičeve vile na Zavrhu in oblikovana so-
dobna stalna muzejska postavitev Maister po 
Maistru. Skozi zgodovinske okoliščine nas je 
zelo nazorno in s strokovnim nastopom pope-
ljal Stanko Kranvogl, vodnik po bogati zbirki 
o generalu Rudolfu Maistru v Štupičevi vili.
Leto 2018 je sicer veljalo za jubilejno leto, saj 
smo zaznamovali 100. obletnico konca prve 
svetovne vojne ter 100. obletnico razpada 
Habsburške monarhije, novembra tistega leta 
pa je minilo tudi 100 let od obrambe slovenske 
severne meje na Štajerskem, za katero je zaslu-
žen prav general Maister. Gre za predstavitev 

Zasavskih Maistrovcev
/RADIGOJ PERGER, predsednik DGMZ

foto: Bronislav Urbanija

Pred grobnico poklon generalu 
Rudolfu Maistru
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knjig iz obdobja pred letom 1800, najstarejše so celo iz 15. 
stoletja. Med najdragocenejšimi je prva tiskana knjiga o fiziki 
iz leta 1574, morda najstarejši učbenik fizike na Slovenskem. 
Knjižnico so skozi stoletja dopolnjevali z vedno novimi knji-
gami in jo tako precej povečali. Danes je dostopna javnosti, 
ogledajo pa si jo lahko turisti in drugi.
S tem smo tudi zaključili letošnjo ekskurzijo Društva genera-
la Maistra za Zasavje. Pri tem se iskreno zahvaljujemo prof. 
Alešu Arehu, ki je bil ves čas ekskurzije z nami, za zgledno 
sodelovanje in odlično vodenje na ekskurziji.
Z novimi spoznanji in lepimi vtisi smo se zadovoljni vrnili 
v naše Zasavje. /MG

življenja in delovanja Rudolfa Maistra, njegovih sodobnikov 
in podpornikov ter prikaz širših družbeno-političnih razmer 
v 19. in začetku 20. stoletja, ki so odločilno vplivale oziroma 
privedle do strateških odločitev Maistra in Slovencev v letu 
1918/19. Posebnost te zbirke je prav v tem, da so na enem 
mestu zbrani vsi pomembnejši dogodki v Evropi, doma in po 
svetu v 19. in 20. stoletju, predstavljeno pa je tudi delo in živ-
ljenje Rudolfa Maistra. Ogledali smo si tudi tri video posnet-
ke, ki prikazujejo Maistrov govor v vojašnici ob prevzemu 
oblasti v Mariboru, prizor mobilizacije borcev in Maistrov 
pogovor z završko Katrco.
Obogateni s pomembnim zgodovinskimi vsebinami smo se 
iz Zavrha odpeljali v občino Sv. Trojica in obiskali znameniti 
Frančiškanski samostan. Voden ogled nam je omogočil sez-
nanitev z bogatimi baročnimi značilnostmi samostana s knji-
žnico in samostanske kleti, ki je ena večjih in predvsem, po 
svoji razgibani arhitekturi, lepših kleti daleč naokoli. Ogled 
nas je popeljal v zgodovino kompleksa ter nam pričaral utrip 
življenja v kraju in samostanu nekoč. Zanimivo je tudi, da 
je v samostanski knjižnici zbranih preko 3000 dragocenih 

Frančiškanski samostan

Samostanska znamenita klet

Samostanska muzejska knjižnica

Pred Štupičevo vilo na Zavrhu

Pred Maistrovim 
stolpom
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/VELENJE

/V VELENJU SO NA POBUDO vseh domoljubnih in veteranskih 
organizacij že nekaj let potekale aktivnosti za vzpostavitev Parka 
državnosti, ki bi posebej obeleževal tri pomembne prelomnice 
v slovenski državotvorni zgodovini: 1918-1945-1991. Šaleško društvo 
»general Maister Velenje« je zelo aktivno sodelovalo v pripravah 
na oblikovanje Parka državnosti v Velenju, ki smo ga ob materialni 
podpori Mestne občine Velenje in strokovni koordinaciji Muzeja 
Velenje, skupaj slavnostno odprli na letošnji državni praznik - dan 
suverenosti. Ob slavnostnem nagovoru župana Mo Velenje Petra 
Dermola, predsednice KoDVoS Šaleške doline Andreje Katič in ge-
nerala Ladislava Lipiča je bila prisotna tudi predsednica Zveze dru-
štev generala Maistra Lučka Lazarev Šerbec, mnogi člani ŠDGMV 
in praporščak ŠDGMV Bogdan Plaznik. V Velenju smo znova do-
kazali, da znamo ob pomembnih dogodkih stopiti skupaj in javno-
sti – predvsem mladini – omogočiti, da se še podrobneje seznanijo 
z našo skupno zgodovino. Ob tej priložnosti so predsedniki vseh 
domoljubnih in veteranskih organizacij Šaleške doline podpisali 
slavnostno Listino o sodelovanju veteranskih in domoljubnih or-
ganizacij Šaleške doline v koordinaciji KoDVoS Šaleške doline. /MG

PARK DRŽAVNOSTI 
in podpis listine KODVOS

/DM
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/PREDSTAVNIKI DOMOLJUBNIH IN VETERANSKIH 
organizacij Slovenije, Ministrstva za obrambo 
RS in Mestne občine Ljubljana so pred dnevom 

spomina na mrtve položili vence pred Kostnico, žrtve 
1. svetovne vojne, ter pred spomeniki padlim v NOB in 

osamosvojitveni vojni na ljubljanskih Žalah. /MG

/LJUBLJANA
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/CERKVENJAK

/DRUŠTVO GENERAL MAISTER CERKVENJAK je bilo ustanovljeno 26. marca 2010. 
V teh dvanajstih letih smo veliko pisali o generalu Maistru, o delovanju društva, o 
Zvezi društev generala Maistra in domoljubju. Tokrat smo se odločili, da delovanje 
društva v letošnjem letu predstavimo s fotografijami, manj govorimo in s tem koga 

vzpodbudimo, da se prepozna v našem delovanju in se nam pridruži. Osrednja 
slovesnost ob letošnjem državnem prazniku dnevu Rudolfa Maistra v mesecu 

novembru in nekateri drugi dogodki v letošnjem letu so še pred nami. /MG

Društvo general Maister 
Cerkvenjak

Predavanje dr. Marjana Toša o 
rodoljubu dr. Franjo Rosini

Na spomeniku smo namestili nosilec, kjer 
ob svečanih dogodkih nameščamo venec

Na 12. skupščini društva smo 
zaslužnim članom in podpornikom za 
dolgoletno sodelovanje in pomoč pri 

delovanju društva podelili Plakete
Ob državnih praznikih organiziramo 

spominske svečanosti

Postavitev tematske razstave o 
generalu Maistru v Osnovni šoli 

Cerkvenjak – Vitomarci, ki so si jo 
osnovnošolci z veseljem ogledali
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/SESTAVLJANKA MOJE 
PRIPOVEDI se začenja 
z mislijo, da učitelji goji-
jo ljubezen do treh stvari. 
Ljubezen do učenja, ljube-
zen do učencev in ljubezen 
do združevanja prvih dveh 
ljubezni. V nadaljevanju 
vam bom skozi pripoved 
predstavila sodelovanja uči-
telj-učenec na Osnovni šoli 
Mislinja. Prvi osnovni šoli 
Slovenj Gradec in Srednji šoli Slovenj Gradec in Muta.
 

Če se učenec ne more učiti tako, kot mi učimo, je čas, 
da začnemo poučevati tako, kot se učenec uči

Sodobna metodična usmeritev pouka zgodovine v osnov-
ni šoli je uvajanje hevrističnega pouka. Pri tej obliki pouka 
učenci pod mentorstvom učitelja z aktivnimi učnimi me-
todami sami pridejo do zgodovinskih spoznanj in sklepov 
ter jih znajo tudi konstruktivno uporabiti. To pomeni, da 

učencem resnica ni servi-
rana, ampak se morajo do 
nje samostojno ali z večjo 
učiteljevo pomočjo šele do-
kopati. Namen metodičnega 
pristopa je postopno uvaja-
nje učencev v samostojno 
ustvarjalno učno delo; uče-
nje z odkrivanjem in razi-
skovanjem. Stopnja ustvar-
jalne aktivnosti učencev je 

odvisna od učnih razmer, saj te ustvarjalnost učencev spod-
bujajo in omogočajo. Sodoben način problemskega pouka ni 
osredotočen le na pomnjenje zgodovinskih vsebin, marveč 
na usposabljanje učencev za ustvarjalno in kritično mišljenje.
Z uporabo različnih sodobnih učnih metod in pristopov 
(učenje z odkrivanjem, sodelovalno učenje, igra vlog in si-
mulacije) se učence lahko bolj učinkovito motivira za uče-
nje. Učenci so bili aktivni »soustvarjalci« usvajanja znanja, 
učitelj pa njihov moderator/usmerjevalec pri pripravi na 
vodenje po razstavi. /MG

/LJUBEZEN DO …

Popotovanje 
poročnika Franja Malgaja 

skozi oči učencev

Učenka Neža
Kdo je bil 

Franjo Malgaj
Franjo Malgaj 
in odlikovanja

Zgodba Mežiške doline Zakaj »črnovojni«

Razmislek kaj smo se naučili
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/ŠENTJUR

/DESETEGA NOVEMBRA MINEVA natan-
ko 128 let od rojstva nadporočnika Franja 
Malgaja. Člani delegacije veteranskih in do-
moljubnih organizacij Občine Štore smo se 
tudi letos poklonili na šentjurskem pokopali-
šču v njegov neizbrisen spomin. Spoštovanje 
do tega velikega Maistrovega borca za severno 
mejo je v meni prisotno vedno bolj in bolj. 
Izguba Koroške pa vedno bolj in bolj boleča. 
Starejši ko postajam, težje prenašam izgubo 
vsega slovenskega ozemlja v naši soseščini in 
v naši zgodovini. Globoko preziram vse tiste, 
ki so k tej izgubi botrovali. Prav zaradi vsega 
tega iz srca spoštujem vse tiste, ki so se borili 
za našo slovensko zemljo. S svečko in cvetjem 
ter krajšo spominsko slovesnostjo se jim pok-
lonimo na njihovih grobovih.
Sredi poletja smo se na braslovškem pokopa-
lišču poklonili Srečku Puncerju, prijatelju in 
soborcu Franja Malgaja in Rudolfa Maistra. 
Na Malgajevem grobu sem v krajšem nago-
voru omenil, da so njegove vojake imenovali 
„malgajevci“ in med njima sta bila tudi moja 
dva sorodnika, kar si štejem v veliko čast in 

ponos. Na njunih grobovih so od takrat, ko 
sem izvedel za njihova hrabra dejanja, vedno 
prižgane sveče. Sicer pa, kakšno skrivnostno 
naključje je med omenjenima borcema ... 
Srečko se je rodil 6. maja, Franjo pa je padel 
6. maja. Seveda z nekajletno časovno razliko.
V Šentjurju izjemno lepo skrbijo za njegov 
grob in ponosni so na svoje velike in po-
membne rojake, ki jih v Šentjurju ni malo. 
Neizpodbitno dejstvo je v velikem razumeva-
nju in pomoči vodilnih občinskih struktur, kar 
je vidno povsod.
Ob vseh teh dogodkih nikakor ne smemo 
pozabiti na slovenski državni praznik, dan 
Rudolfa Maistra, ki ga praznujemo 23. novem-
bra. Za ohranitev dela slovenskega ozemlja je 
njegova vloga in vloga njegovih borcev veli-
kanska in dobesedno neprecenljiva.
Vsem trem omenjenim borcem in vsem bor-
cem za severno mejo se bomo vedno hvaležno 
priklonili v njihov nepozabni spomin, kakor 
tudi obdobju narodnoosvobodilne borbe in 
osamosvojitvene vojne za Slovenijo. /MG

/SREČKO KRIŽANEC
Predsednik veteranskih in domoljubnih organizacij občine Štore

Poklonili smo se borcu 
za severno mejo
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/ZAVRH

/TUROBNO JESENSKO VREME NI SKALILO DOBRE VO-
LJE IN RAZPOLOŽENJA POHODNIKOV. Domovinsko dru-
štvo generala Rudolfa Maistra Maribor, PD Planika in jSKD 
Maribor so tudi letos organizirali tradicionalni pohod na 
Zavrh. Iz Maribora so pohodniki krenili na pot z dvorišča 
nekdanje vojašnice na Trgu talcev in prehodili kar dolgo pot 
po Slovenskih goricah do Zavrha. V Lenartu se je skupi-
na pohodnikov zbrala na trgu Osvoboditve pred občinsko 
zgradbo, od koder so veselo, z zastavo na čelu kolone, pe-
šačili po običajni poti na Zavrh mimo jezera Radehova in 
čez reko Pesnico ter od tam s krajšim vzponom na Zavrh. 
Kljub turobnemu vremenu dobre volje ni manjkalo in to se 
je pokazalo tudi na Zavrhu, kjer so se jim pridružili še člani 
Društva generala Maistra iz Cerkvenjaka. Prav tako ponosni, 
da so lahko na kraju spominjanja na Maistra in njegove borce 
za severno mejo. Iz območja zdajšnje občine Cerkvenjak jih 
je bilo veliko, kar si danes štejejo v veliko čast. To je pra-
vo spoštovanje preteklosti in iskreno domoljubje zdajšnje 
generacije cerkvenjačanov, ki jih je v njhovem Maistrovem 
društvo že skoraj 100.
Na platoju pri Štupičevi vili je bilo zaključno srečanje vseh 
skupin pohodnikov. Častno in dostojanstveno so se poklonili 

osvoboditelju Štajerke in Maribora, prisluhnili mogočnim 
besedam dramskega igralca Bojana Maroševiča, ki je v vlogi 
Rudolfa Maistra odločno izpostavil njegov čas in vrednote. 
Udeleženci pohoda so si po malici ogledali še dokumen-
tarni film v domu kulture in muzejsko razstavo Maister 
po Maistru v Štupičevi vili. Nekaj jih je odšlo še na ogled 
bližnjega Viničarskega muzeja. Predsednik mariborskega 
Domovinskega društva Aleš Arih se je vsem udeležencem 
zahvalil za srčnost in udeležbo na pohodu, ki je bil uvod 
v 36. Maistrove spominske prireditve na Zavrhu. Na njih so 
predstavili roman Junak mladega avtorja Andraža Babška 
in referat Nine Polanec iz lenarške knjižnice o slovensko-
goriškem rojaku dr. Antonu Murku. Izvedli so tudi kulturni 
program. Knjižnica Lenart se je letos pridružila organiza-
torjem, to je občini Lenart in Turističnemu društvu Rudolf 
Maister Vojanov iz Zavrha, kar je za prihodnost Maistrovih 
prireditev v »Maistrovem svetišču« na Zavrhu dober obet. 
Potrebujejo namreč nekaj vsebinske svežine, organizacijskih 
novosti in mladostnega poleta. /MG

Na maistrov Zavrh 
iz Maribora, Lenarta in 

Cerkvenjaka

Lenarški 
Maistrovci 
so bili že na 
štartu dobro 
razpoloženi

Bojan Maroševič v vlogi Maistra in 
predsednik DDGM Maribor Aleš Arih 

vnovič skupaj na Zavrhu

/DR. MARJAN TOŠ
Foto: Franc Lajnšič
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/ORKESTER SLOVENSKE VOJSKE 

Spominsko priznanje generala Rudolfa Maistra prejme 
Orkester Slovenske vojske. 

oBRaZloŽiTeV: Prejemnika, Orkester Slovenske vojske, je 
predlagalo Društvo general Maister Kamnik. Orkester Slovenske 
vojske ob rednem delu, ki ga opravlja, aktivno sodeluje tudi 
z veteranskimi in domoljubnimi organizacijami Slovenije, že 
več kot desetletje pa sodeluje tudi pri organizaciji in izvedbi 
osrednje slovesnosti ob državnem prazniku dnevu Rudolfa 
Maistra. Vpetost orkestra v dogodke, ki jih prireja civilna sfera, 
dokazuje in poudarja pomembnost sodelovanja in sinergije in 
nas uči, da je, kot je dokazal že general Maister, moč biti dober 
umetnik, hkrati pa izrazito dober strateg in vojak. 
Čestitamo! 

/ERNEST ANŽELJ 

Spominsko priznanje generala Rudolfa Maistra prejme 
Ernest Anželj, podpredsednik Društva generala Rudolfa 
Maistra Maribor.  

oBRaZloŽiTeV: Prejemnika, podpredsednika društva generala 
Rudolfa Maistra Maribor, upokojenega brigadirja Ernesta 
Anželja, je predlagalo prav mariborsko društvo generala Maistra. 
Zaradi njegovih dolgoletnih zaslug pri ohranjanju spomina na 
generala Maistra in njegove soborce, ter pomembne vloge, ki 
jo je gospod Anželj prevzel pri slovenskem osamosvajanju ter 
širjenju domoljubne zavesti med vojaki. 
Čestitamo! 

/IRMA BENKO 

Spominsko priznanje generala Rudolfa Maistra prejme 
gospa Irma Benko, podpredsednica Prekmurskega društva 
general Maister Murska sobota. 

oBRaZloŽiTeV: Prejemnico, gospo Irmo Benko, je predlagalo 
njeno domače Prekmursko društvo general Maister Murska 
sobota. Gospa Irma Benko priznanje prejme kot ena izmed 
ustanovnih članic društva, ki je v času svojega delovanja bistveno 
prispevala h kvaliteti javnega dialoga in dvigu kulturne, ter s tem 
tudi nacionalne zavesti, v celotnem prekmurskem prostoru, 
s tem pa h krepitvi ugleda društva in Zveze društev general 
Maister v ožjem in širšem krogu. 
Čestitamo! 

/ALJAŽ VERHOVNIK 

Spominsko priznanje generala Rudolfa Maistra prejme Aljaž 
Verhovnik.

oBRaZloŽiTeV: Aljaža Verhovnika je, za opravljeno delo, 
spodbujanje domoljubja, domovinske zavesti in ohranjanje 
vedenja o generalu Maistru, Franju Malgaju in vseh borcev za 
severno mejo preteklosti, pa tudi moralno nagrado, ki si jo je za 
sedanje delo več kot zaslužil, predlagalo Koroško domoljubno 
društvo Franja Malgaja. Kot aktiven član družbe in nepogrešljiv 
del društva, predano in z zavedanjem sodeluje tako v društvu, 
kot v širšem občinskem okolju.
Čestitamo! /MG
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/LJUBLJANA

/NA DAN RUDOLFA MAISTRA SMO skupaj 
z Ministrstvom za obrambo RS in Mestno občino 
Ljubljana položili vence pred Maistrov spomenik 

pred zgradbo Ministrstva za obrambo. /MG
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/DAN ODPRTIH VRAT PRI PREDSEDNIKU RS

/NA DAN RUDOLFA MAISTRA JE V PREDSEDNIŠKI 
PALAČI TRADICIONALNO POTEKAL DAN ODPRTIH VRAT.
Obiskovalce je tokrat zadnjič sprejel in nagovoril 
predsednik Republike Slovenije Borut Pahor – zaradi 
izjemno velikega zanimanja je obiskovalce sprejel 
štirikrat – ob 9.30, ob 11. uri, ob 13. uri in ob 14.30.
Na povabilo predsednika republike je ob 11. uri kot 
slavnostna govornica ponovno nastopila mag. Lučka 
Lazarev Šerbec. Predsednica Zveze društev general 
Maister se je predsedniku republike s slavnostnim 
govorom ob prazniku pridružila že lani in predlani.
Predsednica ZDGM mag. Lučka Lazarev Šerbec se je 
predsedniku republike Borutu Pahorju zahvalila za 
izkazano gostoljubje in domoljubje ter mu izročila doprsni 
kipec generala Rudolfa Maistra, delo Mihe Kača.
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/UNEC

/NAŠO TRADICIONALNO KOMEMORACIJO na Uncu je letos žal 
nekoliko zmotilo grozeče vreme. Ni pa je seveda preprečilo! Kljub 
kislemu vremenu smo bili (ta pravi) na mestu in udeležba je bila 
zgledna! Komemoracijo smo sicer prilagajali, a izvedli. Seveda z ne-
pogrešljivo pomočjo dragonarjev, ki so svoj program, kot vedno, 
izvedli bravurozno. 
Zaradi omenjenih vremenskih težav precej naših članov ni odšlo 
naprej z nami, na državno proslavo v Žiri. Zato niso slišali mojega 
nagovora, ki ga je David prebral v avtobusu. V njem sem posebej 
opozoril na razmislek o vrednotah in domoljubju, kar je bila tudi 
rdeča nit proslave v Žireh. 
Predvečer Maistrovega praznika na državni proslavi v Žireh je 
postregel s kar nekaj čudovito lepimi presenečenji. Nesrečna snežna 
ujma se je nenapovedano vnesla. Žirovci so pripravili enkratno 
Maistrovo proslavo z gostoljubno pogostitvijo vred. In domov smo 
se vrnili pod vtisom, da smo doživeli nekaj lepega. 
Spominska proslava je bila tokrat res prava, Maistrova! Zgodovinska 
dejstva so prireditelji domiselno prepletli s čudovitimi vložki šte-
vilnih kulturnih izvajalcev. Vse je bilo tam. Od dveh velikih zborov 
do manjših skupin in solistov. Slišati je bilo znane in manj znane 
Maistrove stihe in uglasbitve. V raznovrstnih priredbah in izved-
bah. Pohvalili so se s svojo domoljubno tradicijo in obetavno bo-
dočnostjo. Se spoštljivo spomnili 42 Žirovcev, ki so se pridružili 
Maistru. In se domiselno pohvalili z mladim rodom. Številčna sku-
pina najmlajših, z raznobarvnimi trakovi v rokah, je v igri in petju 
simbolično sestavljala trobojnico svoje domovine. Enkratno! /MG

/ARNE KOZINA

Predvečer državnega 
praznika Rudolfa Maistra
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/HRASTNIK

/DOMOLJUBI v Društvu generala Maistra za Zasavje 
cenimo generala Rudolfa Maistra kot odličnega 
generala, ki svoje borce ni polariziral, ampak podpiral 
neustrašnost, pogum in pripadnost narodu.
Velika dejanja v preteklosti, v kateri ima eno ključnih 
vlog Rudolf Maister, da se danes na znatno večjem 
ozemlju naše domovine govori in piše slovenska beseda, 
pa nas med drugimi zavezujejo, da smo skrbni tudi v 
prihodnosti, da se povezujemo in ne razdvajamo. In da 
tudi poskrbimo, da spomini na te dogodke ne zbledijo, 
ampak prenašajo iz generacije v generacijo. /MG

/RADIGOJ PERGER, predsednik DGMZ
foto: arhiv DGMZ

Poklon Rudolfu Maistru

/OB DRŽAVNEM PRAZNIKU, dnevu Rudolfa Maistra, 
23. novembra, smo se predstavniki Društva generala 
Maistra iz Zasavja poklonili spominu generala Maistra. 
V Hrastniku smo položili venec pred lani odkrito 
spominsko ploščo generalu Maistru in njegovim 
borcem za severno mejo z območja Zasavja. Ob tej 
priložnosti smo položili venec tudi v Zagorju ob Savi 
pred spomenikom veteranom 1. svetovne vojne.
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Ob državnem prazniku, dnevu Rudolfa Maistra
Šaleško društvo »general Maister« Velenje je ob državnem 
prazniku, dnevu Rudolfa Maistra, ki ga v Sloveniji praznujemo 
23. novembra, organiziralo več dogodkov in slovesnosti. 
Tako je gospod Jože Kukovčič, profesor zgodovine, nam 
devetošolcem, v šolski knjižnici pripravil šolsko uro z naslovom 
dr. Karel Verstovšek in Rudolf Maister, slovenska domoljuba. 
Predaval je zanimivo in z zanosom – tudi najbolj nagajive 
fante je prepričal, da so bili ves čas predavanja osredotočeni na 
vsebino in tiho. Čutili smo, da je ponosen na ta del zgodovine. 
Resno tematiko nam je približal na humoren način in 
v najstniškem jeziku, ki nam je blizu.
Spoznali smo, da Rudolf Maister ni bil le prvi slovenski general, 
bil je velik domoljub, kulturni delavec in na naše presenečenje 
tudi pesnik. Njegova sodelavca v teh prelomnih časih sta bila 
tudi Velenjčana: politik in učitelj dr. Karel Verstovšek ter pisatelj 
in pedagog Gustav Šilih. 
Prepričana sem, da bomo ob omembi Rudolfa Maistra vedeli, 
da je ta mož pomemben del naše zgodovine. Taka predavanja 
so popestritev našega šolskega pouka.
Devetošolka Elena Vučetić Djurić, OŠ Gorica

/AKTIVNOSTI ŠDGM VELENJE

/ŠALEŠKO DRUŠTVO »GENERAL MAISTER« VELENJE je v 
dneh ob državnem prazniku organiziralo vrsto dogodkov, 

ki so javnost obveščale in opozarjale na pomembnost 
generala Maistra, njegovih sodelavcev in vseh borcev za 

severno mejo za potek slovenske zgodovine in sedanjosti.

/DRAGO MARTINŠEK

/UČNA ŠOLSKA URA
Na dan praznika, 23. novembra, smo na osnov-
nih šolah Šalek in Gorica v Velenju organizirali 
posebno šolsko uro, na katerih je naš član, upo-
kojeni učitelj zgodovine Jožef Kukovičič učen-
cem devetih razredov predstavil predavanje na 
temo »dr. Karel Verstovšek in Rudolf Maister, 
slovenska domoljuba.« Ta projekt našega 
društva sta izjemno podprla ravnateljici obeh 
šol Irena Poljanšek Sivka in Barbara Trebižan, 
učenci pa so poučno in zanimivo predavanje 
sprejeli z navdušenjem in si ga bodo zagotovo 
zapomnili. S takšnim pristopom nadaljujemo 
izjemno sodelovanje našega društva z osnov-
nimi šolami vseh treh občin Velenje, Šoštanj 
in Šmartno ob Paki. Na vseh devetih osnovnih 
šolah namreč na dan praznika preko okrožnic 
posredujejo naše sporočilo vsem zaposlenim in 
šolarjem, ki se glasi: »Dan Rudolfa Maistra je 
slovenski državni praznik, ki ga praznujemo 
23. novembra. Na ta dan je Rudolf Maister 
leta 1918 s svojo vojsko razorožil nemško var-
nostno stražo in jo razpustil, s tem dogodkom 
pa je k Sloveniji priključil večji del slovenskega 
narodnostnega in govornega območja Štajerske 
in Koroške. Rudolf Maister ni bil le prvi slo-
venski general, bil je velik domoljub, kulturni 
delavec in pesnik. Njegova sodelavca v teh pre-
lomnih časih sta bila tudi Velenjčana: politik 
in učitelj dr. Karel Verstovšek ter pisatelj in 
pedagog Gustav Šilih. Ob zgradbi Vili Bianca 
v Starem Velenju stoji doprsni kip dr. Karla 
Verstovška, nekaj metrov proč pa je na mes-
tu, kjer je stala rojstna hiša Gustava Šiliha, 
vgrajena spominska talna plošča.« S takšnim 
pristopom pomen tega praznika približujemo 
čim širšemu krogu, od najmlajših do starejših.

Ob državnem prazniku
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/KOŠARKARSKA TEKMA ZA POKAL 
RUDOLFA MAISTRA V VINSKI GORI
Že tradicionalno se vsako leto ob 
državnem prazniku v Vinski Gori 
odigra košarkarska tekma za pokal 
Rudolfa Maistra. Letos sta se prvič 
pomerili ekipi veteranov KK Velenje 
in rekreativcev Vinske Gore. Ob 
tej priložnosti so podelili tudi nov 
prehodni pokal, ki bo v naslednjih 
letih domoval pri vsakokratnem 
zmagovalcu tekme. Takšne 
športne prireditve so priložnost, da 
dokazujemo, da domoljubni duh in 
športna tekmovalnost tudi v lokalnih 
okvirih živita z roko v roki!

/PREDAVANJE DR. MIRANA APLINCA 
V KNJIŽNICI VELENJE
Dr. Miran Aplinc, član našega društva, sicer pa ku-
stos v Muzeju usnjarstva na Slovenskem, muzejski sve-
tovalec v Muzeju Velenje in avtor številnih monografij 
in člankov o zgodovini Šaleške doline je v Knjižnici 
Velenje 24. novembra predstavil svoje raziskovalno 
zgodovinsko publikacijo z naslovom: »Morda bodo 
prišli še taki časi, ko boste morali jesti tak kruh, kjer 
bodo špice ven gledale. : odmev velike vojne skozi or-
ganizacijo preskrbe v Šoštanju v času prve svetovne 
vojne in prevratne dobe.« Delo je sicer izšlo že v letu 
2019, je pa tematika še posebej aktualno zanimiva pred-
vsem z vidika zgodovinskih primerjav pravkar minulega 
obdobja epidemije in aktualne vojne na vzhodu Evrope. 
Obiskovalci predavanja so se seznanili z mnogimi še 
neznanimi podrobnostmi načina organizacije in delo-
vanja preskrbe med prebivalci v času 1. svetovne vojne 
in po njej.

/PROSLAVA V ŠMARTNEM OB PAKI
Pri spomeniku padlim v prvi svetovni vojni z območja 
Šmartnega ob Paki, ki že od leta 1926 stoji v središču kraja in 
velja za enega največjih tovrstnih pomnikov 1. svetovne vojne 
na Štajerskem, je društvo na dan državnega praznika pripra-
vilo proslavo za območje Šaleške in Zgornjesavinjske doline. 
Prisotne je pozdravil župan občine Janko Kopušar, slavnostni 
govor pa je predstavil predsednik društva Drago Martinšek. 
V kulturnem programu proslave so sodelovali Moški pevski 
zbor Franc Klančnik iz Šmartnega ob Paki in člani kulturnih 
društev Šmartno ob Paki ter Gorenje. Scenarij prireditve je 
pripravil izkušeni režiser Jože Krajnc, tudi sicer eden aktiv-
nejših članov našega društva. 

/SPOMINSKA SVEČANOST NA DAN 
PRAZNIKA V VELENJU
Ob Vili Bianca v Velenju je naše društvo ob sodelovanju 
z Mestno občino Velenje pripravilo krajšo spominsko slove-
snost, ki se jo je - poleg župana Mo Velenje Petra Dermola - 
udeležilo mnogo članov društva in podpornikov domoljubnih 
dejanj. Predsednik društva Drago Martinšek je v nagovoru 
orisal aktivnosti in zasluge generala Maistra in njegovih so-
delavcev v prelomnih časih leta 1918 in pomen teh dejanj za 
današnji čas. Pesnik Ivo Stropnik je v recitaciji predstavil 
znamenito pesem Rudolfa Maistra Vojanova »Naprej«, s ka-
tero v društvu že tradicionalno pospremimo naše dogodke. 
Župan mestne občine Velenje Peter Dermol in predsednik 
društva Drago Martinšek sta ob prisotnosti praporščaka na-
šega društva Domna Plaznika položila spominsko cvetje ob 
doprsni kip dr. Karlu Verstovšku in se s tem dejanjem pok-
lonila vsem narodnozavednim Slovencem, ki so v različnih 
obdobjih slovenske zgodovine prispevali, da se je ohranil slo-
venski jezik in da danes živimo v samostojni državi.
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/DGMZ

Uvodnim govorom predsednika Društva generala Maistra za 
Zasavje Radigoja Pergerja, župana občine Zagorje Matjaža 
Švagana in predsednice Zveze društev general Maister Lučke 
Lazarev Šerbec je sledil izobraževalno-razvedrilni kulturni 
program, v katerem so lahko uživali vsi prisotni.
Rudolf Maister je bil dolgo skoraj prezrta slovenska zgodo-
vinska osebnost. Na prireditvi nismo sodili, zakaj je bilo tako, 
z izvajanjem njegovih del in del drugih avtorjev pa smo se 
posvetili praznovanju državnega praznika in s tem izkazali 
spoštovanje Rudolfa Maistra, njegovih borcev, njegovih so-
mišljenikov, borcev z orožjem in peresom, znanjem in od-
ločno narodno zavestjo.
Med in po prvi svetovni vojni so se Slovenci borili za svo-
bodo, za svojo, slovansko državo, med in po drugi svetovni 
vojni so se borili proti zunanjim okupatorjem in za celovito 
družbeno preobrazbo. Med in po vojni za osamosvojitev 
Republike Slovenije so se Slovenci borili za svojo državno 
samostojnost, enakopravnost med evropskimi, svetovnimi 

državami. Upamo, da svetovna pokoronska kriza vrednot 
posameznika in družbe, strankarsko-politična razhajanja 
in težnje neoliberalizma ne bodo zlomile duha slovenstva. 
Upamo, da Slovenci znamo, zmoremo in želimo braniti do-
sežke Rudolfa Maistra in drugih narodno zavednih, junaških 
posameznikov in skupin, ki so nam s svojo vizijo, odloč-
nostjo, močjo izborili to, kar imamo danes: mir, blaginjo, 
spoštovanje človekovih pravic, demokracijo. 
Na dogodku so nastopili pevski zbor Gimnazije in ekonom-
ske srednje šole Trbovlje z zborovodjo Nenadom Petrovićem, 
pevci Loškega glasu z zborovodjo Luko Groboljškom, godal-
ni orkester Glasbene šole Zagorje in njihov vodja Klemen 
Benko ter učenci zasavskih osnovnih šol pod mentorstvom 
Mojce Lazar Doberlet.
Motivirani nastopajoči, napolnjena dvorana nove zagorske 
glasbene šole, spodbudne besede govorcev, glasba, medijska 
podpora televizije eTV so nam naredili topel večer, ki se ga 
bomo z veseljem spominjali. /MG

/mag. MOJCA LAZAR DOBERLET, DGMZ
foto: arhiv DGMZ

V hladnem večeru, novembra 2022, smo zbrani Zasavci s pesmijo pričeli spominsko-
kulturni dogodek ob slovenskem državnem prazniku, dnevu Rudolfa Maistra. Z glasbo 
in izbranimi besedami smo se poklonili vojaku, pesniku, slikarju, bibliofilu, zavednemu 

in pogumnemu Slovencu. Zasavski dogodek je potekal v obnovljenih prostorih vile 
Medee v Zagorju, glavni organizator pa je bilo Društvo generala Maistra za Zasavje.

Zasavska proslava 
ob dnevu Rudolfa Maistra

Pozdravni nagovor predsednice 
ZDGM, mag. Lučke Lazarev Šerbec
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/OB DNEVU RUDOLFA MAISTRA

/S PRAZNIKI SKUŠA DRŽAVA vsaj na simbolni ravni uzako-
niti določeno mero patriotizma oz. domoljubja. V obdobju 
blagostanja in vsesplošnega družbenega napredka žal do-
ločeni nacionalni dosežki postanejo preveč samoumevni. 
V takšnih okoliščinah družbene apatičnosti, lagodnosti in 
nonšalantnosti do narodnih dosežkov pomembno vlogo 
ozaveščanja ter dviga nacionalne samozavesti prevzamejo 
predvsem različne domoljubne organizacije civilne družbe.
Ena izmed takšnih organizacij je tudi Prleško društvo general 
Maister. Njegovo temeljno poslanstvo je predvsem spodbu-
janje in utrjevanje domoljubja ter ohranjanje spomina na do-
godke pomembne za narodovo zgodovino. Predvsem v trenu-
tnem času splošne družbene apatije so tovrstna društva tista, 
ki načrtno gojijo čustva in kult domoljubja. Če jim to ne uspe 
s splošno mobilizacijo njenih vrednot pa vsaj dosežejo, da se 
ključni narodni dogodki ne pozabijo in ustrezno obeležijo. 
Lahko bi celo trdili, da omenjena domoljubna društva pred-
stavljajo prikrito slabo vest državljanov, ki zaradi lastne komo-
ditete zavestno ignorirajo spoštljivi odnos do lastnih korenin.
V sredo, 23. 11. 2022, na državni praznik, dan Rudolfa 
Maistra so dijaki 2. umetniškega oddelka  ljutomerske gim-
nazije prisostvovali nekoliko drugačnemu, zato pa nič manj 
pedagoškemu, pouku izven šolskih prostorov. Zgodovinsko 
učilnico so zamenjali za sveži zrak v ljutomerskem parku, ki 
ponosno nosi ime domoljuba Rudolfa Maistra. Ob njego-
vem spomeniku, ki kot edini tovrstni prikazuje tudi pesniško 
ter humanistično plat generala, so z aktivnim sodelovanjem 
sooblikovali njihovo učno uro. Najprej jim je Jernej Jakelj, 
predsednik Prleškega društva general Maister, predstavil 

pomen obeleževanja državnih praznikov, nato pa je Franc 
Čuš, podpredsednik istega društva, podrobneje predstavil 
Maistrove vojaške akcije v letih 1918-19. Oba predavatelja sta 
izpostavila, da se lik generala Maistra ne skriva zgolj v uspe-
šnem združevanju dela vojaka in umetnika, ampak predvsem 
v dejstvu, da je bil oseba, ki je bila pripravljena zavestno iz-
stopiti iz trenutne cone udobja in samozadostnosti ter za 
bodoči narodov blagor, ob morebitnem neuspehu, žrtvovati 
tudi lastno eksistenco. Rudolf Maister se je iz izrazito patriot-
skih vzgibov zavestno odločil, da bo ponižen in morebiti tudi 
ponižan, zato ker je slovenski živelj postavil pred lastno živ-
ljenje. Pripravljenost na izgubo lastnega obstoja za napredek 
skupnosti oz. pripravljenost na samožrtvovanje pa predsta-
vlja tisto najvišjo moralno vrednoto, ki loči resnične junake 
od samopromocijskih povzpetnežev. Dan Rudolfa Maistra 
nas opominja, da pristno domoljubje na lestvici vrednot lju-
bezen do domovine in lastnega naroda vedno postavlja pred 
osebne interese posameznika. Omenjeno pa je v današnjem 
opazno sebično-vase zagledanem času vredno tolikšno več-
jega občudovanja.
Državni prazniki, naj si bodo dela prosti dnevi ali delavniki – 
to je s simbolnega nivoja povsem nepomembno – predsta-
vljajo uzakonjen državni opomnik za državljane, da vsako-
letno obudijo spomin na dogodke in osebe, ki so odločilno 
oblikovale narodno zgodovino. Aktiven državljan namreč 
nosi moralno odgovornost, da ohranja spomin na pretekle 
dogodke in hkrati tudi skrbno neguje specifične sestavine 
slovenske kulture v vsej raznovrstnosti in barvitosti njenih 
oblik. /MG

Učna ura »na prostem«

/mag. JERNEJ JAKELJ, 
predsednik Prleška društva general Maister



54 /MAISTROV GLAS_2022/3_www.zvezadgm.si

/ZAVRH V SLOVENSKIH GORICAH

/NA ZAVRHU V SLOVENSKIH GORICAH so bile 25. novem-
bra 2022  že 36. Maistrove spominske prireditve, ki sta jih 
v sodelovanju s Knjižnico Lenart  organizirala  Občina Lenart 
in Tuirstično društvo Rudolf Maister Vojanov iz Zavha. 
Pri Maistrovem kipu pred Štupičevo vilo so v navzočnosti  
častne straže  Slovenske vojske ob igranju pihalne gobe Mol 
iz Lenarta  položili spominski venec, nato pa  so  v domu kul-
ture predstavili novi roman mladega avtorja Andraža Babška 
z naslovom Junak. 
Gre za zanimivo avtorsko delo, ki govori o Maistrovem 
času in o njegovih sodobnikih ter sodelavcih  po koncu prve 
svetovn vojne in  v prevratu leta 1918. Z mladim, izjemno 
talentiranim 15-letnim avtorjem iz Medvod, sicer dijakom 
konservatorija za glasbo in balet v Ljubljani, se je sproščeno 
pogovarjal prof. Aleš Arih, ki je še vedno ena od gonilnih sil 
završkih prireditev. Aleš Arih je odkrito priznal, da sprva 
ni mogel verjeti, da lahko tako mlad fant utvari zgodbo, ki 
temelji na zgodovinskih dogodkih v času velike vojne in po 
njej, predvsem v času generala Maistra. Povedal je še, da je 
rokopis romana prebral brez oddiha, saj ga je njegova vsebina 
prevzela. Mladostno razposajeni  Andraž Babšek, ki je po 
duši sicer glasbenik,  je med drugim prepričljivo izpostavil, 
da je bilo zanj Maistrovo dejanje leta 1918 nekaj veličastnega 
in da je eno do sporočil njegovega romana, da moramo biti 
vsi  domoljubi, imeti radi svojo domovino, spoštovati svoj  
jezik in kulturo. Odločno je pristavi: »Mladi smo srčni  do-
moljubi in Maistrov zgled nam je lahko vodilo«. Za spro-
ščeno in doživeto predstavitev dela  je mladi pisec doživel  
gromki aplavz obiskovalcev, ki so tudi letos napolnili dvorano 
doma kulture na Zavrhu. Med njimi so bili podžupan občine 

Lenart Franci Ornik, Maistrov vnuk Borut Maister, predse-
dnica Zveze društev general Maister Slovenije mag. Lučka 
Lazarev Šerbec, predsednik DDGM Maribor prof. Aleš Arih,  
predsednik cerkvenjaškega Maistrovega društva Roman 
Lovrenčič, direktor mariborske založbe Kc Dušan Hedl,  
njen odgovorni urednk Peter Dobaj, predstavniki  Slovenske 
vojske, Zveze veteranov vojne za Slovenijo in mnogi drugi. 
Po  predstavitvi romana Junak je Nina Polanec iz lenarške 
Knjižnice predstavila še  krajši referat  o sovenskogoriškem 
rojaku  dr. Antonu Murku, velikem jezikoslovcu in izposta-
vila njegovo vlogo in pomen za slovensko kulturo. Goste in 
obiskovalce  sta nagovorila in pozdravila podžupan Občine 
Lenart Franci Ornik, ki je  opozoril  na aktualni čas  nepo-
trebnih delitev med ljudmi in se zavzel za strpno sodelovanje 
in povezovanje, brez ideoloških ali politično-strankarskih  
delitev. Zavze se je za  socialno pravično in solidarno družbo, 
kot nam to narekujejo temeljna izhodišča svobodne demo-
kratične države Slovenije, katere temelje je gradil tudi general 
Maister. Predsednica Turističnega društva Rudolf Maister 
Vojanov iz Zavrha  Barbara Klemenšak pa je v pozdravnem 
nagovoru vnovič poudarila, da so krajani Zavrha na Maistra  
in njegovo delo izjemno ponosni, saj je bil  med prvimi, ki 
so ime  nekoč majhne vasice ponesli v svet. Društvo  bo še 
naprej skrbelo za ohranjanje  dolgoletne tradicije završkega 
spominjaja na generala Maistra in pesnika Vojanova.
V kulturnem programu 36. Maistrovih prireditev na Zavrhu 
je nastopil slovenskogoriški pihalni orkester Mol iz Lenarta, 
Aleksandra Papež, Eva Kurnik in Matic Lorbek ter učen-
ci osnovne šole iz Voličine. Pogram je všečno povezovala 
Darinka Čobec. /MG

/Dr. MARJAN TOŠ
besedilo in foto

36 poklon generalovemu 
zgodovinskemu in 

veličastnemu dejanju

Častni  gost  prireditve na Zavrhu je bil 
Maistrov vnuk Borut Maister (desno) v družbi 

lenarškega podžupana Francija Ornika.

Avtor romana Junak Andraž Babšek 
in prof. Aleš Arih sta predstavila 

zanimivo in sporočilno bogato knjigo



55/MAISTROV GLAS_2022/3_www.zvezadgm.si

/KONEC POČITNIC IN TUDI DRUŠTVENEGA delovanja vsa-
ko leto pričnemo s tradicionalnim  pohodom po Malgajevi 
poti v okviru Ravenskih dni. Pohod je minil v prešernem 
vzdušju, prijateljskem klepetu, na poti pa smo se seznanili 
tudi z dogodki in ljudmi, ki so poleg Malgaja, na katerega 
smo se spomnili pri spomeniku, povezani s to potjo.
2. septembra smo se udeležili velike slovesnosti v Libeličah 
ob 100 obletnici priključitve k matični domovini. Kljub temu 
da je Libeliče z okolico konec novembra 1918 zasedel Franjo 
Malgaj s svojimi vojaki so postale del plebiscitne cone A kljub 
temu da je več kot polovica  vaščanov glasovala za priklju-
čitev k takratni Kraljevini SHS, so bile Libeliče kot del plebi-
scitne cone A priključene k republiki Avstriji, saj je večinsko 
tako odločilo prebivalstvo v coni A. Toda vaščani Libelič 
se s tem niso sprijaznili. Začeli so nasprotovati avstrijskim 
oblastem, prirejali shode in zahtevali vrnitev v domovino. 
V veliki meri gre zasluga za uspeh tudi župniku Vogrincu, 
učitelju Gačniku in šolskemu nadzorniku Mencinu, da so 30. 
9. 2022 Libeliče vrnili v Kraljevino SHS. Libeliče  so se zara-
di tega v slovensko zgodovino zapisale kot simbol narodne 
zavesti, upora, vztrajnosti in zmage. 
V oktobru smo si člani društva ogledali tudi prenovlje-
no razstavo o koroškem plebiscitu v prostorih župni-
šča v Libeličah. Posebej je predstavljen tudi dvoletni boj 

Libeličanov za izločitev iz avstrijske države in priključitev 
k matičnemu narodu. 
Že tradicionalno sem  v oktobru vodil po Malgajevi poti  
Ravenske gimnazijce. Nekaj čez  sto četrtošolcev z osmimi 
spremljevalci se je  podalo na dobrih  osem kilometrov dol-
go pot.  Na poti smo se seznanili z delom koroškega špan-
skega borca  Ivana Kokala - Imreta, se seznanili z dogodki 
leta 1918/19 v Mežiški dolini  in bojih za severno mejo. Pri 
Malgajevem spomeniku pa sem spregovoril o liku Franja 
Malgaja in generala Rudolfa Maistra.
Dan Rudolfa Maistra smo letos počastili s proslavo 
v Kulturnem centru Ravne, 25. 11. 2022. V programu so so-
delovali kvintet  slovenske policije, koroški oktet, voditelja 
Darja Širnik in Aljaž Verhovnik. Slavnostni govornik pa je 
bil poslanec državnega zbora Slovenije gospod Jani Prednik.
Razstava o življenju in delu Franja Malgaja je bila v mesecu 
novembru na Osnovni šoli Mislinja, v mesecu decembru 
pa jo bomo postavili  še na Šolski center Slovenj Gradec. 
Z izvedbo teh nalog smo v celoti izpolnili naloge, ki smo si 
jih zastavili na zboru članov v februarju. S svojimi domoljub-
nimi usmeritvami po vzoru generala Maistra smo predvsem 
pri mlajših generacijah spodbujali pozitivno naravnanost in 
pripadnost lastni državi, ki nam edina lahko zagotovi pravo 
svobodo in materialno blaginjo. /MG

/KDD FRANJO MALGAJ

Dejavnosti v drugi 
polovici leta 2022



56 /MAISTROV GLAS_2022/3_www.zvezadgm.si

/PREDSTAVITEV ZBORNIKA

/PRAV NA DRŽAVNI PRAZNIK, na dan Rudolfa Maistra je 
Društvo general Maister Ljubljana v Rdeči dvorani Mestne 
občine Ljubljane organiziralo zelo zanimivo predstavitev 
novega zbornika, ki ga je izdalo Društvo TiGR Primorske, 
društvo za negovanje rodoljubnih tradicij organizacije TiGR 
Primorske z zgovornim naslovom Ko So ječali Tečaji 
eVRoPe. Zbornik, ki govori o vipavskem pesniku in tigrovcu 
DRaGu Bajcu ter tigrovcih iz goriškega poduredništva časo-
pisa Edinost je predstavil njegov urednik in hkrati predsednik 
društva Gorazd Humar, sicer gradbeni inženir in širokemu 
krogu ljubiteljev zgodovine in kulturne dediščine znan publi-
cist, ki se že desetletja ukvarja s študijem zgodovine gradbe-
ništva, predvsem zgodovine gradnje mostov (če izpostavim 
samo tri zelo prepoznavne knjige: Kamniti velikan na Soči, 
Zmajski most, Nekoč je v Piranu stal dvižni most).
O pesniku in tigrovcu Dragu Bajcu (1904, Vipava – 1928, 
Bilje) je bilo od konca šestdesetih let prejšnjega stoletja že 
veliko zapisanega. Med drugim so leta 1978, ob 50 obletnici 
njegove smrti (ko so v rojstni Vipavi po njem poimenovali 
tudi osnovno šolo) prvič izdali pesniško zbirko z naslovom 
Drevo sem in jo ponatisnili ter pridali obširen življenjepis 
ob 100 obletnici leta 2004. Več prispevkov je bilo tudi ob-
javljenih o njegovi smrti v Biljah 25. oktobra 1928 in o pog-
rebu v Vipavi, ki so ga fašistične oblasti zelo omejevale in 
nadzirale. Toda, v zadnjih letih je bilo odkrito veliko nove 
dokumentacije, za kar gre zasluga Jožku Humarju, pravniku 
in publicistu in hkrati Gorazdovemu očetu. Gorazd Humar si 
je zadal to zahtevno nalogo ob 95 obletnici ustanovitve tajne 
protifašistične organizacije TiGR in s tem ponudil nov vpog-
led v čas med obema svetovnima vojnama, ko je Primorska 
doživljala težke čase fašističnega režima. 
Torej, v zborniku teče beseda v prvi vrsti o Dragu Bajcu, pe-
sniku, tigrovcu, borcu za pravice Primorcev in žrtvi fašizma, 
kot ga prepoznamo iz njegovih v zborniku izbranih in do 
sedaj še neobjavljenih  del (Deset zapovedi za rekrute leta 
1926 v časniku Čuk na pal’ci, ki ga je urejal France Bevk; 
Šmarni dan v Logu pri Vipavi v Edinosti leta 1927; Tri 
pisma Cvetki, ki so najverjetneje nastale po Bajčevi vrnitvi 
s služenja vojaškega roka v italijanski vojski, ko je sredi 
leta 1927 začel delati v goriškem poduredništvu časopisa 
Edinost) ter o zapisih strokovnjakov, ki nam odstirajo marsi-
katere neznane plati njegovega ustvarjanja. Beseda teče tudi 
o njegovih sodelavcih, o tigrovcih iz poduredništva časnika 
Edinost: Albertu Rejcu, uredniku, po rodu iz Tolmina, Zorku 
Jelinčiču, pomočniku, po rodu iz Loga pod Mangartom, 
Srečku Logarju in Zmagu Krašni iz Idrije in Radu Humarju 
iz Bilj. Besedila prinašajo marsikatere nove poglede in nova 

dejstva, pomembno poslanstvo te knjige pa je gotovo tudi 
prikaz vpetosti Draga Bajca v širši vipavski in goriški prostor.
Še posebej velja poudariti, da so v zborniku s tako pomenlji-
vim naslovom (naslov je vzet iz dveh verzov tretjega pisma, 
ki jih je pesnik posvetil svoji srčni izbranki Cvetki Humar 
in so v zborniku prvič objavljena in prepoznana kot himne 
ljubezni in življenju v času grozeče smrti) podane nekatere 
nove in dragocene ocene Bajčevega pesniškega in proznega 
opusa. Pomemben pa je tudi prikaz manj poznanih okoliščin 
pri izdaji Goriškega zbornika 1947–1957, ko so bili izloče-
ni spomini na Draga Bajca in na TiGR izpod peresa Srečka 
Logarja, tigrovca in člana njihove skupne trojke. Pri zborniku 
so poleg Gorazda sodelovali tudi nekateri primorski pozna-
valci tega obdobja in problematike. 
Za zaključek: s prihodom fašizma na oblast leta 1922 se je 
postopoma pričelo raznarodovanje; najprej s šolsko reformo 
leta 1923, ko se je počasi ukinjal pouk v slovenskem jeziku, 
ki so ga popolnoma ukinili leta 1927. Prepovedali so tudi 
slovenske časopise. Župane so zamenjali italijanski pode-
stati. Razpuščene so bile vse politične stranke, društva in 
gospodarske ter zadružne zveze. Sprejet je bil zakon o po-
italijančevanju krajevnih imen, priimkov osebnih imen in 
prepovedana je bila uporaba materinega jezika v javnosti. To 
je bil čas, ko so bili izbrisani vsi simboli, ki so kakorkoli spo-
minjali na obstoj slovenske manjšine v Italiji. Toda Primorci 
smo se uprli, z akcijami, orožjem, bojem in z besedo. 
Naj vas povabim k branju tega novega zbornika s predsta-
vitvijo delčka primorske zgodovine in ustvarjalnosti Draga 
Bajca z besedami, ki jih je v zborniku zapisala mag. Marija 
Mercina: ”Drago Bajc je bil v političnem delovanju in ustvar-
janju ne le narodnostno zaveden in čuteč, temveč tudi evrop-
sko razgledan”. Ko je umrl se je pisalo leto 1928. In prav tako 
naj vas nagovorim s temi njenimi besedami: ”Ko so ječali 
tečaji Evrope je prispodoba za rušenje evropske kulture in 
civilizacije”. Ko jih je Drago Bajc zapisal se je pisalo leto 1927. 
Ko je leta 1928 umrl, je bila prepovedana uporaba materinega 
jezika v javnosti, tudi raba slovenščine v cerkvi. 
Sprašujem se, ali nas morda ta naslov zbornika napeljuje na 
razmišljanja in primerjave z današnjim časom. Želela bi si, da 
smo se kaj naučili iz zgodovine in da se grozote vojn in fašiz-
ma nikoli več ne ponovijo. Toda, na žalost, nehote so se mi 
med prebiranjem zbornika pred očmi porajali obrazi trpečih 
z izstopajočimi oči, ki srepo zrejo v smrt: tem globoko v srce 
segajočim podobam je slikar in grafik primorskih korenin 
Zoran Mušič leta 1970 danes po celem svetu prepoznanem 
ciklu dal naslov Nismo poslednji. Ali so te besede preroške? 
Ne tako daleč od nas mnoge oči zrejo v smrt. /MG

/NELIDA NEMEC

Ko so ječali tečaji Evrope
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/STROKOVNA EKSKURZIJA

/ENO IZMED TEMELJNIH POSLANSTEV domoljubnih društev je vsekakor ozaveščanje širše 
javnosti o pomembnih zgodovinskih mejnikih slovenskega naroda. Prav posebna pozornost 
pa se mora s tovrstnimi aktivnostmi namenjati generaciji, ki bo šele začela sooblikovati našo 
prihodnjo družbo. Mladi so tisti, ki lahko velikokrat zaradi časovne oddaljenosti realno brez 
(pre)pogostih predsodkov presodijo in ovrednotijo dogodke iz polpretekle zgodovine, ki starejše 
generacije zaradi čustvene vpletenosti velikokrat (žal) prej razdružujejo kot povezujejo.
Zaradi navedenega smo se člani Prleškega društva general Maister znova odločili, da za mlade 
bodoče intelektualce organiziramo strokovno ekskurzijo, ki smo jo tokrat poimenovali »Naši 
braniki« in obravnava ključne dogodke ob koncu prve svetovne vojne. Ta čas je namreč odlo-
čilno vplival na oblikovanje kasnejše slovenske kulturne identitete in državotvornosti.
Po poteh spominov so se v sredo, 23. novembra 2022, na dan državnega praznika Rudolfa 
Maistra, odpravili dijaki 4. letnikov programa splošne gimnazije, Gimnazije Franca Miklošiča 
Ljutomer.
Sprva so obiskali Gornjo Radgono in skozi muzejsko zbirko v Špitalu spoznali zgodovino mesta, 
ki je bilo do leta 1918 eno samo mesto imenovano Radgona (nemško Radkersburg). Šele dogodki 
po prvi svetovni vojni so ga namreč razdelili na dva ločena dela. V aleji velikanov so spoznali 
življenjske zgodbe Antona Trstenjaka, Petra Dajnka, Antona Krempla, Rudolfa Maistra in dru-
gih pomembnih domačinov, ki so s svojo vlogo soustvarjali zgodovino mesta. Povzpeli so se 
do cerkve, kjer stojita dva pomembna opomnika. Na vojne grozote ob koncu 1. svetovne vojne 
opozarja Svetilnik miru, na boje za Radgono leta 1991 pa Zvon tišine.
Ustrezen ponosen spomin na pomembne dogodke in osebe iz bogate slovenske zgodovine je 
tista družbena vrednota, ki jo moramo v današnjem (pre)hitrem globaliziranem svetu še posebej 
negovati ter ohranjati. /MG

/JERNEJ JAKELJ, 
predsednik PDGM

»Naši braniki«
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»Ne priznavam teh točk. Maribor razgla-
šam za posest Države Slovencev, Hrvatov in 
Srbov in prevzemam v imenu svoje vlade vo-
jaško poveljstvo nad mestom in vso Spodnjo 
Štajersko.« Širši Sloveniji znane besede je 1. 
novembra 1918 uporabil Rudolf Maister, vojak, 
kasnejši general, ki je ob razpadanju Avstro-
Ogrske mobiliziral zavedne Slovence za boj za 
severno mejo novonastajajoče države. Nekaj 
Maistrovih borcev je bilo tudi iz Zasavja, v nji-
hov spomin je postavljena spominska plošča 
v Hrastniku.
Na pobudo in s pomočjo finančne pomoči 
Društva generala Maistra za Zasavje si je v no-
vembru 2022 skupina zainteresiranih in mo-
tiviranih učencev oŠ Ivana Cankarja Trbovlje 
v Mariboru lahko ogledala Maistrovo knjižni-
co, ki je del Univerzitetne knjižnice, in razsta-
vo Boji za severno mejo in general Rudolf 
Maister, ki je del Vojaškega muzeja Slovenske 
vojske (Kadetnica).
Le teden dni po državnem prazniku smo se 
odpeljali na raziskovanje Maistrove zapušči-
ne v Mariboru. Večina brez (pre)velikih priča-
kovanj, saj nam Maribor zaradi oddaljenosti 
od doma, ni najbolj poznan. Prav vsi pa smo 
bili navdušeni nad urejenostjo in vrednostjo 
Maistrove knjižnice, ki jo je Vlada Republike 
Slovenije (leta 2018) razglasila za kulturni spo-
menik državnega pomena.
Maistrova ljubezen do zbiranja knjig je zrasla 
v veliko zasebno knjižnico s skoraj 6000 eno-
tami gradiva. Čeprav je v današnji digitalizi-
rani in komercialno usmerjeni družbi težko 
najti bogastvo, vrednost, vrednote, ki se ne 
merijo z denarjem, so nas Maistrova zavze-
tost za knjige, slovensko besedo, slovensko 

dediščino, njegova organiziranost in odloč-
nost zelo presenetile in iskreno navdušile. 
Prav tako pa tudi naša gostiteljica, dr. Gabrijela 
Kolbič, ki je spregovorila strokovno, odločno, 
z velikim spoštovanjem do Maistrovega dela 
in obenem na način, ki je bil razumljiv tudi 
mladim obiskovalcem. 
Popoldanski ogled se je nadaljeval z ogledom 
stalne razstave o Maistrovih borcih, dosežkih 
in zgodovinskih okoliščinah, v katerih je delo-
val. Razstava je postavljena v Vojaškem muzeju 
Slovenske vojske, ki skrbi za preučevanje in ohra-
njanje vojaške zgodovinske dediščine Slovencev, 
utrjevanju nacionalne identitete in domoljubja. 
Po uvodnih zadregah ob vstopu v vojaški mu-
zej nas je pozdravila obnovljena Kadetnica, 
čudovit objekt, sicer zgrajen v času cesarja 
Franca Jožefa I., ki je še vedno namenjen tudi 
izobraževanju vojaških častnikov.
Po razstavi Boji za severno mejo in general 
Rudolf Maister nas je popeljal mag. Mladen 
Horvat. Z veseljem smo prisluhnili vsem nje-
govim razlagam in odgovorom na vprašanja 
ter se odzvali njegovemu povabilu na dodaten 
ogled nekaterih drugih razstavljenih zbirk. 
V Mariboru je za nas ostalo še veliko nepozna-
nega, neraziskanega, povezanega z Rudolfom 
Maistrom, njegovimi borci, s slovensko zgo-
dovino, tradicijo, kulturo…. 
Zahvaljujemo se vsem, ki so nam pomagali 
organizirati in izpeljati to ekskurzijo, vsem, ki 
se skupaj s strokovnimi delavci šol trudijo, da 
bi dosežke, vrednote naše, slovenske preteklo-
sti približali mladim. Videti, slišati, spoznati, 
uporabiti, vrednotiti, nadaljevati – naša sku-
pna želja za zdravo, mirno in čim bolj enotno 
Slovenijo tudi v prihodnosti. /MG

/EKSKURZIJA

DGM Zasavje je učencem 
OŠ Ivana Cankarja 
Trbovlje omogočilo 

raziskovanje Maistrove 
zapuščine

/mag. MOJCA LAZAR DOBERLET
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JAN 26 27 28 29 30 31 1 
2 3 4 5 6 

7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 26 27 28 29 30 31
FEB 30 31 1 

2 3 4 5 6 
7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 26 27 28 1 

2 3 4 5 6 
7

MAR 27 28 1 
2 3 4 5 6 

7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 26 27 28 29 30 31 1 
2 3 4

APR 27 28 29 30 31 1 
2 3 4 5 6 

7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 26 27 28 29 30 1 
2

MAJ 1 
2 3 4 5 6 

7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 26 27 28 29 30 31 1 
2 3 4 5 6

JUN 29 30 31 1 
2 3 4 5 6 
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8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 26 27 28 29 30 1 

2 3 4
JUL 26 27 28 29 30 1 

2 3 4 5 6 
7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 26 27 28 29 30 31 1

AVG 31 1 
2 3 4 5 6 

7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 26 27 28 29 30 31 1 
2 3 4 5

SEP 28 29 30 31 1 
2 3 4 5 6 

7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 26 27 28 29 30 1 
2 3
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NOV 30 31 1 
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DEC 27 28 29 30 1 
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7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 26 27 28 29 30 31 1 
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